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Τα παρακάτω αποτελούν πιστή καταγραφή των απομαγνητοφωνημένων εισηγήσεων και 
παρεμβάσεων της εκδήλωσης με θέμα «Πρόσφατες αλλαγές στην αδειοδότηση έργων  
και δραστηριοτήτων» που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της συνεδρίασης του Γενικού 
Συμβουλίου του ΣΕΒ, δεν αποτελούν επίσημα πρακτικά και δεν δεσμεύουν τον ΣΕΒ ή τους 
ομιλητές ως προς την ερμηνεία της νομοθεσίας στην οποία κάνουν αναφορά. 
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18:00 ● Καλωσόρισμα, ενημερώσεις τοποθέτηση Προέδρου ΣΕΒ κ. Θεόδωρου Φέσσα  
 

18:10 – 18:20 ● Οι θέσεις του ΣΕΒ για την αδειοδότηση: Στοχεύοντας στην περαιτέρω   μείωση κατά 
30% του χρόνου αδειοδότησης μέχρι το 2020  

   Μαρίνα Σπυριδάκη, Διευθύντρια Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών    

 
18:20 – 18:30 ● Τοποθέτηση Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας κ. Απόστολου Μακρυκώστα  

 
18:30 – 18:40  ● Το νέο πλαίσιο ελέγχων άσκησης οικονομικής δραστηριότητας  

Διονύσης Τσαγκρής, Διευθυντής, Διεύθυνση Συντονισμού  και Παρακολούθησης του 
Κανονιστικού Πλαισίου για το Επιχειρηματικό Περιβάλλον 
 

18:40 – 18:50 ● Οι νέες ρυθμίσεις για την αδειοδότηση εγκατάστασης και λειτουργίας  
Ειρήνη Πιτταρά,  Διευθύντρια, Διεύθυνση Αδειοδότησης Επιχειρήσεων και 
Επιχειρηματικών Πάρκων 
 

18:50 – 19:50   ● Ερωτήσεις / Τοποθετήσεις  
 

19:50 ● Κλείσιμο, Άκης Σκέρτσος, Γενικός Διευθυντής ΣΕΒ  
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Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Κυρίες και κύριοι καλησπέρα σας. Σας καλωσορίζουμε στο Γενικό Συμβούλιο 

του Οκτωβρίου, σήμερα όπως γνωρίζετε έχουμε σαν θέμα τις νεώτερες εξελίξεις στο 

αδειοδοτικό πεδίο. Έχουμε τη χαρά να έχουμε κοντά μας τον νέο Γενικό Γραμματέα 

Βιομηχανίας τον κ. Μακρυκώστα, τους συνεργάτες, τους υπηρεσιακούς παράγοντες από τη 

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας. Θα κάνει ένα σύντομο χαιρετισμό ο κ. Φέσσας ο οποίος 

δυστυχώς μετά θα αποχωρήσει γιατί έχει μια ανειλημμένη υποχρέωση, και θα περάσουμε 

στην κανονική ροή των παρουσιάσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Καλησπέρα, καλώς ήρθατε κ. Γενικέ Γραμματέα νομίζω ότι είναι πολλά τα 

θέματα που έχουμε να συζητήσουμε, εδώ στον ΣΕΒ που είναι ο κατ' εξοχήν χώρος της 

βιομηχανίας. Ωστόσω και σε συνέχεια της πρόσφατης συνάντησής μας με τον Υπουργό τον 

κ. Πιτσιόρλα, θέλουμε να εστιάσουμε ειδικά σήμερα σε θέματα αδειοδότησης, 

εγκατάστασης και λειτουργίας. 

Έχουμε ήδη πει πάρα πολλές φορές ότι η βιομηχανία και οι παραγωγικές επενδύσεις 

γενικότερα υστερούν στη χώρα μας, και έχουμε βάλει ένα στόχο μαζί και με τους 

βιομηχανικούς-μεταποιητικούς Συνδέσμους-μέλη μας, να αυξηθεί η συμμετοχή της 

μεταποίησης στο 12% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Είναι ένας στόχος που έχει 

υιοθετηθεί και από τον Πρωθυπουργό και νομίζω ότι είναι αυτονόητο τη στιγμή που η 

Ευρώπη έχει σαν στόχο το 2020 να φθάσει στο 20% του ΑΕΠ η συμμετοχή της μεταποίησης. 

Επίσης, είχα την ευκαιρία χτες να συναντηθώ με τον πρώην επικεφαλής του Eurogroup τον 

κ. Ντάισελμπλουμ και δημόσια είπε ο άνθρωπος ότι «εμείς στην Ολλανδία όταν βλέπουμε 

ότι χάνουμε ανταγωνιστικότητα ή ότι υπάρχουν θέματα τα οποία μπορούμε να τα 

βελτιώσουμε, σε πολύ στενή συνεργασία με τους εργοδοτικούς φορείς προσπαθούμε να 

δούμε  που υστερούμε και τι μπορούμε να βελτιώσουμε». 

Η διαδικασία της διαχείρισης των νομοθετικών πρωτοβουλιών δεν είναι στατική, είναι 

δυναμική και συνεχώς χρειάζεται να παίρνονται μέτρα ούτως ώστε να μπορούμε να 

δημιουργούμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.  

Ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι μεταποιητικές, μεταβιομηχανικές 

επενδύσεις είναι η ασυνέχεια σε κάθε λογής αδειοδοτικές διαδικασίες, που απαιτούνται 

τόσο για την εγκατάσταση όσο και για τη λειτουργία της. Σαφώς έχει παρατηρηθεί κάποια 

πρόοδος, αλλά δεν έχουμε φτάσει στο σημείο που ζητούν οι επιχειρήσεις: να γνωρίζουν εξ 

αρχής που μπορούν να χωροθετήσουν την επένδυσή τους, και μέσα από μια διαδικασία σε 

μια λέξη κοινότοπη αλλά που δυστυχώς δεν ισχύει, το one stop shop, να μπορούν να έχουν 

κάθε είδους αδειοδότηση, ελάχιστη δυνατή ανθρώπινη επαφή, απλές ψηφιοποιημένες 

διαδικασίες που μπορούν να ξεκινήσουν τη λειτουργία τους. 

Έχουμε ξαναβρεθεί και με τον προκάτοχό σας τον Ιανουάριο του 2017, αλλά από τότε μέχρι 

σήμερα έχουν γίνει πάρα πολλές αλλαγές. Αλλαγές, τις οποίες είτε λόγω του τρόπου με τον 

οποίο πραγματοποιήθηκαν, δηλαδή σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα και με 

πιέσεις από τους θεσμούς χωρίς ουσιαστική συνεργασία, πέρα από τις τυπικότητες της 

διαβούλευσης που ορίζει το OpenGov, είτε λόγω του ότι δεν έχετε προφανώς προλάβει να 

τις επικοινωνήσετε, είτε λόγω του ότι δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί. Οι επιχειρήσεις αν 

δεν τις αγνοούν τελείως, είναι πιθανό ότι δεν γνωρίζουν όλες τις λεπτομέρειες. 
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Είναι χαρακτηριστικό, ότι τα τελευταία χρόνια έχουν προκύψει πολλαπλές νομοθετικές 

αλλαγές και εκατοντάδες επιμέρους επεξηγηματικά νομοθετήματα  περί την αδειοδοτική 

διαδικασία, εγκύκλιοι, Υπουργικές Αποφάσεις, Προεδρικά Διατάγματα, ΚΥΑ και τα λοιπά. 

Μια επιχείρηση, για να αφομοιώσει αυτές τις αλλαγές θα χρειαζόταν ένα ολόκληρο τμήμα 

που να ασχολείται αποκλειστικά με την ερμηνεία τους. Πόσο μάλλον όταν αρκετές από 

αυτές δεν έχουν ακόμη αφομοιωθεί καν από τη Δημόσια Διοίκηση που έχει και την ευθύνη 

της υλοποίησης. 

Είναι βέβαια και δική μας ευθύνη να ενημερώνουμε τα μέλη μας για τις αλλαγές που 

επέρχονται σε τόσο καίρια ζητήματα της επιχειρηματικής λειτουργίας. Σε ζητήματα που 

έχουν αποτελέσει αγκάθι στην προσπάθεια προσέλκυσης επενδύσεων όπως είναι η άδεια 

εγκατάστασης και η άδεια λειτουργίας, ιδίως μάλιστα όταν φαίνεται να δημιουργούνται οι 

προϋποθέσεις για ελάφρυνση βάρους που έχουν οι επιχειρήσεις. 

Είναι όμως ευθύνη μας να συνεχίζουμε να διεκδικούμε απλούστερες διαδικασίες, 

μικρότερους χρόνους εξυπηρέτησης, μεγαλύτερη προβλεψιμότητα, μεγαλύτερη νομική 

βεβαιότητα και ίσους όρους για όλους. Με ελέγχους για την τήρηση της συμμόρφωσης. 

Γι' αυτό προσεγγίζουμε τα θέματα της αδειοδότησης, από την εγκατάσταση και τη 

χωροθέτηση, μέχρι και τη λειτουργία αλλά και την περιβαλλοντική αδειοδότηση συνολικά 

και όχι μεμονωμένα. 

Όπως και να έχει, υπάρχουν πολλά πράγματα που πρέπει να γίνουν και πρέπει να θέσουμε 

σε νέες βάσεις τη συνεργασία μας. Για μας, η αναθεώρηση της κατηγοριοποίησης της 

όχλησης και το πλαίσιο πραγματοποίησης των ελέγχων, είναι κεφαλαιώδους σημασίας. 

Θέλουμε να γνωρίζετε ότι επιθυμούμε και αναμένουμε να συνεργαστούμε επ’ αυτών. 

Προφανώς όχι μόνο επ’ αυτών, επί όλων των θεμάτων. 

Πρόσφατα δημοσιοποιήσαμε την ετήσια έρευνα του ΣΕΒ για το επιχειρηματικό περιβάλλον 

όπου επιβεβαιώθηκε αφ' ενός η ανθεκτικότητα ορισμένων προβλημάτων, όπως η 

αδειοδότηση που παραμένει περίπου στην ίδια θέση, στην αξιολόγηση των εμποδίων που 

συναντούν οι επιχειρήσεις.  

Επιπλέον, είδαμε να εμφανίζονται και κάποια άλλα προβλήματα, από τα οποία 

θεωρούσαμε ότι είχαμε απαλλαγεί, όπως είναι η διαφθορά, που καταλαμβάνει δυστυχώς 

τη δεύτερη θέση. Παρ' όλο που σήμερα θα εστιάσουμε σε κάποια πολύ συγκεκριμένα 

ζητήματα που σχετίζονται αμιγώς με την αδειοδότηση, αξίζει να διατρέξετε αυτή τη μελέτη 

στο σύνολό της.  

Για να μη σας κουράζω άλλο, κυρίες και κύριοι και αγαπητέ Γενικέ Γραμματέα, θέλω να 

παραχωρήσω το βήμα στην κα Σπυριδάκη, η οποία είναι Διευθύντρια του Τομέα 

Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος και Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και θα σας 

παρουσιάσει τις θέσεις αλλά και τους προβληματισμούς μας, και θα δώσουμε στη συνέχεια 

αμέσως τον λόγο σε εσάς και τους συνεργάτες σας, τους οποίους ευχαριστούμε πολύ που 

είναι σήμερα μαζί μας, για να μπορέσουμε να έχουμε μια αμφίδρομη ανταλλαγή απόψεων 

και να ακούσουμε τις θέσεις του καθενός.  

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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Παρουσίαση: Οι θέσεις του ΣΕΒ για την αδειοδότηση: Στοχεύοντας στην περαιτέρω 

μείωση κατά 30% του χρόνου αδειοδότησης μέχρι το 2020.  

Μαρίνα Σπυριδάκη, Διευθύντρια Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & Ρυθμιστικών 

Πολιτικών 

Μ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ: Δεν θα κουραστούμε να υπενθυμίζουμε ότι για τον ΣΕΒ τα θέματα της 

αδειοδότησης, όπως είπε και ο Πρόεδρος, είναι παραδοσιακά ψηλά στην ατζέντα των 

διεκδικήσεών μας. Όχι μόνο γιατί είναι από τα βασικά προβλήματα των μελών μας, αλλά 

γιατί φαίνεται να προβληματίζουν και τα δυνητικά μας μέλη. Δηλαδή όσους θέλουν να 

έρθουν στην Ελλάδα για να επενδύσουν και να δραστηριοποιηθούν.  

Στο πρόσφατο επενδυτικό Συνέδριο που πραγματοποιήσαμε πριν ορισμένους μήνες, 

αναδείχθηκαν οι καθυστερήσεις στην αδειοδότηση και το φορολογικό ως δύο από τα 

μεγαλύτερα εμπόδια στην προσπάθεια της χώρας να γίνει ένας ελκυστικός και 

ανταγωνιστικός επενδυτικός προορισμός. 

Δύσκολα αντιμετωπίζει κανείς αυτά τα προβλήματα και αυτό είναι αρκετές φορές η αιτία 

που οι επενδυτές τελικά αποφασίζουν να επαναπροσδιορίσουν τη διαδρομή, ή 

ενδεχομένως να φύγουν και από τη χώρα.  

Για εμάς, όπως τονίστηκε και από τον Πρόεδρο, η αδειοδότηση εξετάζεται συνολικά και όχι 

σε σιλό. Το τονίζουμε αυτό γιατί ενδεχομένως να ακούσετε σήμερα κριτική για πεδία που 

δεν είναι στην αρμοδιότητά σας. Παρ' όλα αυτά, εμείς στον ΣΕΒ αντιλαμβανόμαστε την 

αδειοδότηση ως μία ολοκληρωμένη διαδικασία και ως τέτοια πρέπει να τη δει κάποια 

στιγμή και η Διοίκηση. 

Γιατί στην αδειοδοτική διαδικασία καταλήγουν τελικά να γίνονται ορατά τα προβλήματα 

και οι παθογένειες που υπάρχουν εδώ και χρόνια στη χώρα. Προβλήματα όπως: η απουσία 

χρήσεων γης, οι αντιφατικές χωροταξικές κατευθύνσεις, οι ανολοκλήρωτοι δασικοί χάρτες, 

το ημιτελές Κτηματολόγιο, η απουσία χάραξη αιγιαλού και παραλίας, το έλλειμμα 

προσφοράς βιομηχανικής γης σε περιοχές όπου συγκεντρώνονται και άλλοι αναγκαίοι 

παραγωγικοί πόροι, ο κατακερματισμός αρμοδιοτήτων και η καχυποψία με την οποία 

βλέπουν τον επενδυτή άλλες Υπηρεσίες όχι οι δικές σας, όπως η Αρχαιολογία, η 

Πυροσβεστική, οι δασικές Υπηρεσίες και τα λοιπά. 

Τα προβλήματα αυτά, συνεπώς υπάρχουν και εμφανίζονται όταν η αρμόδια Διεύθυνση 

Ανάπτυξης των Περιφερειών ή το Notify Business σήμερα, ζητάει να υποβληθούν ή να 

συγκεντρωθούν μια πληθώρα από βεβαιώσεις, γνωμοδοτήσεις ή πιστοποιητικά για πολλά 

από τα παραπάνω, προκειμένου να εκδοθεί η άδεια εγκατάστασης.  

Ακριβώς επειδή στον ΣΕΒ δεν τα αντιμετωπίζουμε σε σιλό, προχωράμε και 

παρακολουθούμε τα θέματα συστηματικά για χρόνια σε όλα τα πεδία, οπότε λειτουργούμε 

εξειδικευμένες ομάδες για τη χωροταξία, για τα επιχειρηματικά πάρκα, για την 

αδειοδότηση, για το περιβάλλον. 

Για να μπορέσουμε να πείσουμε εσάς για τις προτάσεις μας, έχουμε απευθυνθεί στις 

διεθνείς καλές πρακτικές. Όμως πάντα με ένα βλέμμα όχι για να φορέσουμε ένα κουστούμι 

υποχρεωτικά, αλλά για να δανειστούμε καλά παραδείγματα.   

Και αυτό το λέμε γιατί είμαστε κάποιες φορές αρκετά επικριτικοί και απέναντι στην τεχνική 

βοήθεια που έχει παρασχεθεί σε εσάς τα προηγούμενα χρόνια γι' αυτή τη μεταρρύθμιση -
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και νομίζω ότι σήμερα μαζί μας έχουμε κάποιους από την ομάδα της Παγκόσμιας Τράπεζας- 

είτε γιατί δεν συνεργαστήκατε στενά μαζί όσο ενδεχομένως να θέλαμε, είτε γιατί κάποιες 

φορές η Διοίκηση να μην ήταν τόσο ανοιχτή, στο να δεχτεί τις πιο ρηξικέλευθες προτάσεις 

που οι ομάδες της τεχνικής βοήθειας σας υπέδειξαν. 

Όταν το 2013 πραγματοποιήσαμε την πρώτη μεγάλη μελέτη για την αδειοδότηση στην 

Ελλάδα, ξεκινούσαμε με την παραδοχή ότι το σύστημα αδειοδότησης έργων και 

δραστηριοτήτων χρειάζεται εκ βάθρων  αναδιάρθρωση αφού είναι πολύπλοκο, 

κατακερματισμένο, συνώνυμο των χρονικών καθυστερήσεων με κύριο χαρακτηριστικό τη 

νομική αβεβαιότητα και ένα έλλειμμα εμπιστοσύνης που αναπαρήγαγε διαρκώς ένα 

έλλειμμα εμπιστοσύνης ανάμεσα στη Δημόσια Διοίκηση και στον επιχειρηματία-επενδυτή, 

και γεννούσε νέους νόμους, νέες συναρμοδιότητες και ούτω καθεξής, οπότε διόγκωνε το 

πρόβλημα. 

Σήμερα, μετά από περισσότερο από επτά χρόνια μεταρρυθμίσεων, με επίκεντρο και την 

αδειοδότηση αλλά και ευρύτερα το επιχειρηματικό περιβάλλον, ευτυχώς η κατάσταση δεν 

είναι ίδια. Ωστόσο, για ένα μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων δεν είναι και τόσο βελτιωμένη, 

ώστε να μην καθίσταται αναγκαία η συνέχιση των προσπαθειών και εμείς να μη 

σταματήσουμε να γκρινιάζουμε. 

Οπότε ναι, πράγματι, η κατάργηση της αδειοδότησης και η αντικατάσταση από την 

γνωστοποίηση είναι μια πραγματικότητα, δεν είναι όμως για όλες τις δραστηριότητες. Η 

κατάργηση της άδειας εγκατάστασης σε περιπτώσεις μηχανολογικού εξοπλισμού εντός του 

βαθμού όχλησης, το «ταβάνι» δηλαδή στην όχληση είναι κάτι που εσείς θεσπίσατε, όμως 

δεν έχει ουσιαστικό όφελος για όσες δραστηριότητες έχουν ήδη καλύψει το όριο όχλησης. 

Έχουμε έναν νέο νόμο-πλαίσιο για τον έλεγχο και την εποπτεία, πολύ σημαντικό για μας 

ώστε να μην νοθεύει το καινούργιο πιο εύκολο πλαίσιο αδειοδότησης για τον ανταγωνισμό. 

Όμως δεν έχει εκδοθεί η αναγκαία εφαρμοστική νομοθεσία και δεν προβλέπεται 

αξιοποίηση εξωτερικών ελεγκτών οι οποίοι θα διευκόλυναν και εσάς, αλλά και εμάς. 

Έχουμε ένα ηλεκτρονικό σύστημα γνωστοποίησης της αδειοδότησης, το Notify Business. 

Πριν από κάποιες ημέρες, δεν δούλευε και είχαμε κάποια παράπονα από όσους 

προσπαθήσαμε να ενημερώσουμε στην προετοιμασία αυτής της συνάντησης, όμως δεν 

περιλαμβάνει όλες τις αδειοδοτήσεις. Δεν είναι διασυνδεδεμένο με το αντίστοιχο σύστημα 

για την ηλεκτρονική περιβαλλοντική αδειοδότηση και ακριβώς όπως σας είπαμε, δεν είναι 

η μία και μοναδική πύλη εισόδου του επιχειρηματία και επενδυτή, στην αδειοδότηση. 

Αυτό μας έχει φέρει σε μια απόκλιση από το διεθνή ανταγωνισμό, ωστόσο έχουμε ένα καλό 

κι ένα κακό νέο. Το κακό νέο, είναι ότι εξακολουθούμε να έχουμε απόσταση από τους 

ανταγωνιστές μας, ή συνοδοιπόρους μας, το καλό νέο είναι ότι μάλλον βελτιωνόμαστε ως 

προς τους χρόνους και έτσι ενώ είμαστε ακόμη αρκετή απόσταση από τους καλύτερους 

όμως είμαστε σαφώς καλύτερα από το μέσο όρο.  

Εδώ βλέπουμε και το πότε άρχισε να διαπιστώνεται αυτή η μείωση στους χρόνους. Αυτή 

πράγματι σχετίζεται με την έναρξη των μεταρρυθμίσεων στην αδειοδότηση.  

Όπως ανέφερε και ο κ. Πρόεδρος πριν, εμείς κάναμε το δικό μας δείκτη του doing business, 

καθώς έχουμε αρκετές ενστάσεις για το δείκτη  doing business παρόλο που πράγματι μας 

παρέχει μια συγκρισιμότητα και ως τετοιος είναι χρησιμος και αναγκάιος. Στο business 

pulse λοιπόν, την ερευνα του ΣΕΒ που πραγματοποιεί με τη συνεργασία της MRB, η 
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πολυπλοκότητα των διαδικασιών αδειοδότησης, εγκατάστασης και λειτουργίας εμφανίζεται 

σταθερά και φέτος ως ένα σημαντικό πρόβλημα στο ελληνικό επιχειρείν.  Νο 7 για το 

σύνολο των επιχειρήσεων και Νο 4 για τις μεγάλες επιχειρήσεις οι οποίες είναι κι αυτές που 

πραγματοποιούν τις επενδύσεις και άρα καταφεύγουν συχνά στην αδειοδοτική διαδικασία. 

Ενδιαφέρον έχει αν δούμε και αυτή τη διαφάνεια όπου αποτυπώνεται η αξιολόγηση της 

μεταρρύθμισης της αδειοδότησης συγκριτικά με άλλες εμβληματικές μεταρρυθμίσεις της 

περιόδου.  

Τι συνέβη λοιπόν με την αξιολόγηση των μεταρρυθμίσεων. Παρότι κομβική  μεταρρύθμιση, 

το αποτέλεσμα της αξιολόγησής της  αξιολόγησή της, δεν μας κάνει χαρούμενους. 

Αξιολογείται προτελευταία από τις επιχειρήσεις ως προς την αποτελεσματικότητα.   50% 

των επιχειρήσεων (52,6% για την ακρίβεια) θεωρούν ότι έγινε, αλλά δεν έφερε κανένα 

αποτύπωμα στην καθημερινή τους λειτουργία. 

Για εμάς, που γνωρίζουμε ίσως λίγο περισσότερο τις λεπτομέρειες, καταλαβαίνουμε ότι 

πολλά πράγματα δεν έχουν τεθεί ακόμη σε εφαρμογή. Ψηφίσατε για παράδειγμα τον 

Ιούλιο ένα πακέτο ευεργετικών νέων προβλέψεων, που ωστόσο δεν έχουν ακόμη 

ενεργοποιηθεί μέσω του Notify Business. Σίγουρα χρειάζεται περισσότερη δουλειά και είναι 

και πράγματα τα οποία όπως ειπώθηκε, αγνοούν οι επιχειρήσεις. Ενδεχομένως δεν τα 

ξέρουμε ακόμη κι εμείς οι ίδιοι ότι συμβαίνουν.  

Άρα χρειάζεται και από τη δική σας μεριά μεγαλύτερη ενημέρωση. Όπως και μεγαλύτερη 

ενημέρωση χρειάζεται και στις διευθύνσεις των Περιφερειών όπου και οι ίδιες αγνοούν για 

τις νέες προβλέψεις και το πώς θα τις εφαρμόσουν, άρα μπορεί να πηγαίνουν με το παλιό 

σύστημα ενώ έχουν αλλάξει πολλά πράγματα.  

Οι προτάσεις μας, για να γίνουμε και λίγο πιο συγκεκριμένοι και σε κάθε περίπτωση, 

θέλουμε να τις δείτε με θετικότητα και ως έναυσμα μιας συζήτησης. 

Το είπε και ο Πρόεδρος η δημιουργία ενός one stop shop για την αδειοδότηση είναι 

αναγκαία έως ότου να έχουμε μια ολοκληρωμένη και βαθιά μεταρρύθμιση σε όλο το 

πλαίσιο.  Από τη χωροταξία, τη δόμηση, την περιβαλλοντική αδειοδότηση.   

Μέχρι να έχουμε συνεπώς ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο, χρειαζόμαστε μάλλον ένα 

μεσάζοντα έτσι ώστε να διευκολύνει τα πράγματα και ως τέτοιο το προτείνουμε. 

Αν αυτό είναι το Notify Business, αν αυτό είναι μια νέα διεύθυνση που ενδεχομένως να 

δημιουργηθεί στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας ως ακούγεται, μακάρι να γίνει. Πάντως 

θέλουμε το αποτέλεσμα.  

Η κατάργηση της κατηγοριοποίησης βάσει όχλησης, είναι κάτι το οποίο εμείς έχουμε 

σηκώσει πολύ ψηλά γιατί θεωρούμε ότι είναι η καρδιά του προβλήματος σε πολλά άλλα 

πράγματα. Χτυπάει για παράδειγμα σε μια πρόταση που πάντοτε υποβάλλουμε για την 

άρση της απαγόρευσης εγκατάστασης νέων επιχειρήσεων μέσης όχλησης στην Αττική εντός 

επιχειρηματικών πάρκων.  Προσκρούει στα προβλήματα που υπάρχουν με την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση, με την αξιοποίηση πιστοποιημένων εξωτερικών ελεγκτών για 

παράδειγμα στον έλεγχο τον ΑΕΠΟ, και με πολλά άλλα θέματα. 

Η κατηγοριοποίηση βάσει όχλησης όπως έχετε δεσμευτεί στον πρόσφατο v.4549/2018 

αναμένεται να αναθεωρηθεί. Ιδανικά θα ήταν σκόπιμο να δουλέψουμε μαζί γι' αυτό, και να 

το δούμε συντομότερα από το ’21 που προβλέπει η σχετική νομοθεσία. Το ίδιο ισχύει για τη 
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διαδικασία έκδοσης παρεκκλίσεων στη δόμηση,  που σήμερα απαιτούνται τουλάχιστον 

τέσσερις έως έξι μήνες για μια απλή απόφαση. Όπως συζητήσαμε προ ολίγου με την κυρία 

Πιτταρά, πριν ξεκινήσει η σημερινή εκδήλωση το συγκεκριμένο ζήτημα είναι ιδιαίτερα 

σύνθετο και προϋποθέτει σημαντικές παρεμβάσεις. 

Η έκδοση της δευτερεύουσας νομοθεσίας για τον έλεγχο και την εποπτεία όπως είπαμε, 

είναι μεγάλη νόθευση στον ανταγωνισμό. Είναι αναγκάιο να απλοποιούμε την αδειοδότηση 

και να έχουμε ευκολότερους όρους εισόδου σε μια αγορά αλλά αν αυτό δεν γίνεται με 

σωστό έλεγχο τότε καταλήγει να είναι νόθευση.   

Η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού και η κωδικοποίηση της νομοθεσίας είναι δύο 

ακόμη σημαντικά ζητήματα. Δεν είναι εύκολο σε κανένα να καταλάβει πόσο μάλλον να 

εφαρμόσει τη νομοθεσία. Ούτε η κωδικοποίηση της NOMOS διευκολύνει.  

Κλείνοντας θέλω να σημειώσετε ότι αυτές οι προτάσεις, επιβεβαιώθηκαν και 

οριστικοποιήθηκαν από επιχειρήσεις-μέλη του ΣΕΒ που βρίσκονται σήμερα εδώ.  

Αυτή είναι η αξιολόγησή τους και είναι όλοι έτοιμοι να την υποστηρίξουν με τις πράξεις 

τους. Άρα, ε 

ίμαστε πολύ δεκτικοί σε οτιδήποτε ζητήσετε να σας βοηθήσουμε και ευχαριστούμε πολύ 

που είστε κατ' αρχήν σήμερα εδώ.  

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ την κα Μαρίνα Σπυριδάκη, Διευθύντρια Τομέα 

Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος και Ρυθμιστικών Πολιτικών, η οποία διαχειρίζεται όλα τα 

θέματα που αφορούν στη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος από πλευράς του 

ΣΕΒ.  

Θεωρούμε χρήσιμη αυτή την εισαγωγή στο θέμα που έγινε από τον ΣΕΒ και από τις 

επιχειρήσεις, ώστε να δείτε και το πως βλέπουμε εμείς το αδειοδοτικό πλαίσιο και τις 

αλλαγές που έχουν συμβεί και περιμένουμε με μεγάλο ενδιαφέρον την τοποθέτηση του κ. 

Μακρυκώστα, για να ακούσουμε πλέον από την πλευρά της Δημόσιας Διοίκησης και να 

γίνουμε σοφότεροι ως προς το τι ισχύει σήμερα.  

 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Καλησπέρα σας. Κατ' αρχήν ευχαριστούμε πολύ για την πρόσκληση, 

νομίζω είναι πολύ θετικό να μπορούμε να ανταλλάσσουμε απόψεις για τα θέματα που 

αφορούν γενικότερα την επιχειρηματικότητα και ειδικότερα τη βιομηχανία. 

Σήμερα είμαι εδώ με τους συνεργάτες μου που έχουν μεγάλη εμπειρία σε θέματα 

αδειοδοτήσεων, και ευελπιστώ κάποια θέματα και κάποιοι προβληματισμοί που μπήκαν 

όσον αφορά το αδειοδοτικό πλαίσιο, να σας βοηθήσουμε ώστε να έχετε μια πιο καθαρή 

εικόνα. 

Ωστόσο θέλω να παρατηρήσω ότι με αυτά που άκουσα μέχρι στιγμής, μάλλον δεν έχει γίνει 

τίποτε στη χώρα από το 2010 μέχρι τώρα, αλλά νομίζω ότι με την συνέχεια της κουβέντας 

που θα κάνουμε και του διαλόγου που θα αναπτύξουμε, θα δείτε ότι τα βήματα σε σχέση 

με τα προηγούμενα χρόνια είναι σημαντικά και πάρα πολύ μεγάλα. 



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ – 24/10/2018 

 9 

Και μάλιστα σε ένα πλαίσιο πολύ ασφυκτικό με την έννοια ότι είχαμε να υλοποιήσουμε 

πολιτικές που είχαν ενταχθεί ως μνημονιακές υποχρεώσεις και με πίεση, που τελικά δεν 

νομίζω ότι ταίριαζε σε όλη την ελληνική κοινωνία και στη χώρα γενικότερα. 

Η βιομηχανία στο επίκεντρο της παραγωγικής ανασυγκρότησης. Η βιομηχανία παρέμενε για 

πολλά χρόνια στο περιθώριο της αναπτυξιακής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Ελλάδας. 

Δεν είναι τυχαίο ότι το μερίδιο της βιομηχανίας στο ΑΕΠ άρχισε σταδιακά να φθίνει ήδη 

από τη δεκαετία του 1980, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σχεδόν σε ολόκληρο τον δυτικό 

κόσμο. 

Η συνεισφορά της μεταποίησης στο ΑΕΠ των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιορίστηκε 

από 21% το 1990 σε 14% το 2009, ενώ στην Ελλάδα, με βάση στοιχεία της Εurostat, 

περιορίστηκε από 12% που ήταν το 1990 σε μόλις 8,5% το 2009.  

Η διεθνής οικονομική κρίση που ξέσπασε από το 2008 και μετά, ενέτεινε την κατάσταση 

αποβιομηχάνισης της χώρας, όχι όμως μόνο της Ελλάδας, αλλά και σε χώρες με ισχυρή 

μεταποιητική βιομηχανία.  

Σήμερα περισσότερο από ποτέ, μια ισχυρή ευρωπαϊκή οικονομία προϋποθέτει μια ισχυρή 

και βιώσιμη βιομηχανία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έθεσε στόχο έως το 2020 η συνεισφορά 

στο ΑΕΠ από μεταποιητικές δραστηριότητες να ανέρχεται σε 20%. Στην Ελλάδα, η 

παραγωγική ανασυγκρότηση αποτελεί μονόδρομο για τη διέξοδο από την κρίση και τη 

βιώσιμη ανάπτυξη. Ενώ ο στόχος συνεισφοράς της ελληνικής μεταποίησης στο ΑΕΠ, όπως 

ανέφερε και ο κ. Φέσσας ο Πρόεδρός σας, σκοπεύουμε να ανέλθει στο 12%. 

Στην πορεία για οριστική έξοδο από την κρίση, η παραγωγική ανασυγκρότηση, δηλαδή η 

αλλαγή του παραγωγικού προτύπου της ελληνικής οικονομίας προς την κατεύθυνση της 

παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών  υψηλής εγχώριας προστιθέμενης αξίας, γίνεται ο 

κεντρικός στόχος της στρατηγικής της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, προχωρήσαμε σε μια σειρά από πρωτοβουλίες που συνθέτουν ένα 

πλέγμα ενεργειών που αποσκοπούν στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, στη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, στην ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας, στην 

επιτάχυνση των επενδύσεων και εν τέλει στη διαμόρφωση των προϋποθέσεων εκείνων, 

που θα συμβάλλουν στη μετάβαση από την άναρχη αποσπασματική και άνιση ανάπτυξη, 

στην ολιστική, βιώσιμη, δίκαιη ανάπτυξη και στην αναβάθμιση της χώρας με όρους 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας. 

Για να υπηρετήσουμε το προαναφερόμενο μοντέλο απλοποιήσαμε το κανονιστικό πλαίσιο 

άσκησης οικονομικής δραστηριότητας.  

 Διαμορφώσαμε θεσμικό πλαίσιο και πληροφοριακό σύστημα ελέγχου οικονομικών 

δραστηριοτήτων 

 Προσδιορίσαμε το χωροταξικό χάρτη της βιομηχανικής δραστηριότητας, 

αποκαθιστώντας στρεβλώσεις από άτυπες βιομηχανικές συγκεντρώσεις. 

 Υποστηρίξαμε τη μετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε οργανωμένους υποδοχείς 

μεταποιητικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

 Θεσμοθετήσαμε το επιχειρηματικό πάρκο μεμονωμένης μεγάλης μονάδας. 
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 Συστήσαμε το Φόρουμ βιομηχανίας που αποτελεί βασικό υποστηρικτικό εργαλείο για τη 

διαμόρφωση και την υποβολή προτάσεων και θέσεων προς την πολιτεία, με στόχο την 

άμεση ανάκαμψη και ανάπτυξη της μεταποιητικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας 

στη χώρα.  

 Καταρτίσαμε σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη της εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας. 

 Συστήσαμε το συντονιστικό Συμβούλιο αγροδιατροφής, μεταποίησης και τουρισμού 

 Συγκροτούμε το Εθνικό Συμβούλιο για την 4η βιομηχανική επανάσταση, με σκοπό το 

επόμενο δίμηνο να διαμορφωθεί η πρόταση της εθνικής στρατηγικής. 

 Προχωράμε στη σύσταση δικτύου δομών στήριξης επιχειρηματικότητας. 

 Συγκροτούμε συντονιστικό όργανο για την εξέταση της μείωσης του ενεργειακού 

κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

 Δημιουργούμε το Εθνικό Συμβούλιο διανοητικής ιδιοκτησίας. 

Ειδικότερα για να μπούμε και στη θεματολογία της σημερινής εκδήλωσης: με το Νόμο 

4442/2006 θεσπίστηκε ένα νέο, απλό και σαφές νομοθέτημα για την άσκηση της 

οικονομικής δραστηριότητας. Η μεταρρύθμιση υλοποιείται σε φάσεις, επιλέγοντας κλάδους 

οι οποίοι εξετάζονται στο σύνολο της διαδικασίας αδειοδότησής τους με επανεξέταση και 

απλοποίηση όχι μόνο της τελικής άδειας, αλλά και όλων των επιμέρους δικαιολογητικών. 

Το μεταρρυθμιστικό εγχείρημα ξεκίνησε με την απλούστευση της αδειοδότησης σε 

βασικούς τομείς της οικονομικής δραστηριότητας, παραδείγματος χάριν μεταποίηση 

τροφίμων, τουρισμός, καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, κέντρα αποθήκευσης και 

διανομής τα λεγόμενα logistics. 

Με το Νόμο 4442, εισάγεται η ορθολογική αναδιάρθρωση και μεταρρύθμιση του 

συστήματος αδειοδότησης των οικονομικών δραστηριοτήτων, με στόχο τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος και την ανάκαμψη της ανταγωνιστικότητας. 

Προβλέπεται ευέλικτη διαδικασία αδειοδότησης στη βάση ex post ελέγχων σε ήδη 

λειτουργούσες μονάδες, καθ' όλη τη διάρκεια του βίου τους, οι οποίες χρησιμοποιώντας το 

σύγχρονο εργαλείο της γνωστοποίησης κάτι που πρώτη φορά εισάγεται στη νομική μας ζωή 

για την απλοποίηση των διατυπώσεων άσκησης της οικονομικής δραστηριότητας, 

επιτυγχάνουν την έναρξη της παραγωγικής τους λειτουργίας με ένα απλό τρόπο, με τον 

τρόπο της γνωστοποίησης. 

Η νέα διαδικασία αδειοδότησης, υποστηρίζεται με ψηφιακά οnline εργαλεία. Η εισαγωγή 

του πληροφοριακού συστήματος έχει σημαντικά οφέλη στη λειτουργία της Δημόσιας 

Διοίκησης, καθώς επιδρά αποφασιστικά στη μείωση του διοικητικού κόστους αλλά και στην 

βελτίωση της αποτελεσματικότητας των ελέγχων, καθώς στο πλαίσιο της λειτουργίας του 

θα δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο Μητρώο επιχειρήσεων, που αδειοδοτούνται και θα 

γίνει εφικτή η επικοινωνία και η ανταλλαγή δεδομένων με άλλα συστήματα. 

Ήδη αυτή τη στιγμή πλέον των 60.000 χρηστών του Notify Business, το οποίο να σημειώσω 

εδώ ότι είναι ένα ενδιάμεσο σύστημα για το ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα, αυτή 

τη στιγμή βρισκόμαστε σε διαδικασία αξιολόγησης των προσφορών προκειμένου να 

αναπτυχθεί σε περίπου 2 χρόνια. 
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Η έμφαση πλέον δίνεται στους εκ των υστέρων ελέγχους κατά την πραγματική λειτουργία 

των επιχειρήσεων. Το νέο σύστημα ελέγχων όπως αποτυπώνεται και με το Νόμο 4512 που 

πολύ πρόσφατα ψηφίστηκε, το ’18 δηλαδή, αποτελεί το αντικείμενο της επόμενης μεγάλης 

νομοθετικής παρέμβαση του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης που εισηγείται η 

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας. 

Με τον τρόπο αυτό, το σύνολο της αγοράς θα ελέγχεται και θα εποπτεύεται 

αποτελεσματικά και μεθοδευμένα και όχι αποσπασματικά και σχεδόν ανοργάνωτα όπως 

συνέβαινε μέχρι σήμερα.  

Για πρώτη φορά, οι έλεγχοι θα οργανώνονται με ενιαία μεθοδολογία με βάση την ανάλυση 

κινδύνου και άλλα παραμετροποιημένα στοιχεία με αποτέλεσμα να διασφαλίζεται η 

ποιότητα και η απόδοσή τους. επίσης, με τη διαδικασία αυτή πιστεύουμε και θέλουμε να 

αναπτυχθεί μια σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ ελεγκτή και ελεγχόμενου, δηλαδή της 

Δημόσιας Διοίκησης και των επιχειρήσεων. 

Το όλο εγχείρημα θα υποστηρίζεται  μέσω του πληροφοριακού συστήματος διαχείρισης 

ελέγχων, που όπως σας είπα αυτή τη στιγμή βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης των 

προσφορών.  

Η χωροθέτηση της βιομηχανίας οργανώνεται σε οργανωμένους υποδοχείς. Στο πλαίσιο της 

χωροταξικής και πολεοδομικής οργάνωσης της χώρας, θεσμοθετήθηκε η ίδρυση αρχικά 

βιομηχανικών –κάνω μια αναδρομή εδώ- περιοχών, στη συνέχεια βιομηχανικών και 

επιχειρηματικών περιοχών και πιο πρόσφατα επιχειρηματικών πάρκων, σε μια προσπάθεια 

συγκροτημένης οργάνωσης της βιομηχανίας η οποία εκ του αποτελέσματος δεν φάνηκε να 

επιτυγχάνει τους στόχους της.  

Στους οργανωμένους υποδοχείς, μέχρι σήμερα, έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέας της βιομηχανίας, της βιοτεχνίας, των 

μεταφορών και της αποθήκευσης σε ποσοστό μικρότερο του 5% των καταγεγραμμένων 

δραστηριοτήτων. 

Σημαντικό ποσοστό της βιομηχανικής δραστηριότητας έχει εγκατασταθεί στις οριζόμενες 

ως άτυπες βιομηχανικές συγκεντρώσεις, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό καταγράφεται 

διάσπαρτο στις εκτός σχεδίου περιοχές.  

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί η άναρχη ανάπτυξη των οικονομικών δραστηριοτήτων 

αλλά και για την ανάπτυξη και υποστήριξη των βιομηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων 

εκπονήθηκε επιχειρησιακό σχέδιο για την ανάδειξη των περιοχών των περιφερειακών 

Ενοτήτων της ελληνικής επικράτειας που καθίσταται απαραίτητη η ανάπτυξη 

επιχειρηματικών πάρκων.  

Μέσα από αυτή τη διαδικασία της μελέτης καταγράφηκαν 415 θεσμοθετημένες περιοχές με 

βιομηχανικές χρήσεις συνολικής έκτασης περίπου 238.000 στρεμμάτων, ενώ ακόμη 

αναδείχθηκαν 181 άτυπες βιομηχανικές συγκεντρώσεις συνολικής έκτασης περίπου 

299.000 στρεμμάτων. 

Τα ευρήματα και οι προτάσεις του επιχειρησιακού σχεδίου πιστεύουμε ότι μπορούν και θα 

συμβάλλουν στον καθορισμό των χωροταξικών προτεραιοτήτων της χώρας. Σε συνεργασία 

με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με την υποστήριξη της Γενικής Γραμματείας 
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Συντονισμού κρίθηκε αναγκαία η θεσμοθέτηση του σχεδίου μέσω της αναθεώρησης του 

ειδικού χωροταξικού πλαισίου για τη βιομηχανία. 

Η πρόταση αυτή προκρίθηκε προκειμένου να υπάρχει ενιαίο και συνεκτικό διυπουργικό 

κείμενο, ώστε να προαχθούν οι στόχοι και οι πολιτικές για την ανάπτυξη και τη χωροθέτηση 

των δραστηριοτήτων. Η εν λόγω αναθεώρηση είναι μια διαδικασία επιστημονικά 

απαιτητική και μακροχρόνια τόσο σε επίπεδο διαδικαστικό, όσο και ουσιαστικό. Για τον 

λόγο αυτό, η πραγματοποίησή της κατέστη δεσμευτική για τα συναρμόδια Υπουργεία μέσω 

απόφασης του ΚΥΣΟΙΠ το 2018 το Μάρτιο, αν θυμάμαι καλά. 

Από εδώ και στο εξής προχωράμε σε άμεσες ενέργειες όπως η εξυγίανση της άτυπης 

βιομηχανικής συγκέντρωσης της περιοχής των Οινοφύτων. Τα Οινόφυτα όπως γνωρίζετε, 

αποτελούν μια από τις μεγαλύτερες άτυπες βιομηχανικές συγκεντρώσεις της χώρας, όπου 

λειτουργούν περισσότερες από 1.000 μεταποιητικές μονάδες – επιχειρήσεις και παράγεται 

περίπου το 35% το βιομηχανικό ΑΕΠ, με σημαντικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα και 

αποτέλεσμα τη σοβαρή υποβάθμιση της περιοχής, τη μόλυνση του Ασωπού ποταμού και 

κατά συνέπεια σημαντικό αρνητικό αντίκτυπο τόσο στην τοπική κοινωνία, αλλά όσο και 

στην οικονομία γενικότερα. 

Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, δημιούργησε το θεσμικό και επιχειρησιακό πλαίσιο για 

τη δημιουργία του επιχειρηματικού πάρκου εξυγίανσης Οινοφύτων, και την υλοποίηση της 

συνδεόμενης με αυτό της λεκάνης απορροής Ασωπού, προκειμένου να εξασφαλιστεί η 

περιβαλλοντική εξυγίανση και αναβάθμιση του φυσικού και επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος της περιοχής. 

Η ανάπτυξη του επιχειρηματικού πάρκου εξυγίανσης, αποτελεί μέρος νομοσχεδίου που 

συζητήθηκε προχθές την περασμένη Δευτέρα στην ΚΕΝΕ και έτυχε ευρείας αποδοχής. 

Επόμενη πρωτοβουλία που θα αναπτύξουμε το αμέσως επόμενο διάστημα αφορά την 

άτυπη βιομηχανική συγκέντρωση στο Καλοχώρι Θεσσαλονίκης. Ενώ στο πλαίσιο του 

προαναφερόμενου νομοσχεδίου, υπάρχει και μέριμνα για την μονιμοποίηση και τη 

μετατροπή του βόρειου τμήματος της περιοχής Ασπροπύργου σε οργανωμένο χώρο 

logistics. 

Στο σημείο αυτό, να αναφέρω ότι έχει ολοκληρωθεί η δημόσια διαβούλευση του σχεδίου 

της Κοινής Υπουργικής Απόφασης που αφορά στη διαδικασία καθορισμού οριοθέτησης, 

οργάνωσης, απαιτούμενα δικαιολογητικά, τρόπο λειτουργίας και διαχείρισης του 

επιχειρηματικού πάρκου μεμονωμένης μεγάλης μονάδας. 

Το επιχειρηματικό πάρκο μεμονωμένης μεγάλης μονάδας, θεσμοθετήθηκε στο πλαίσιο του 

Νόμου 4512 αποτελούσε έτσι κι αλλιώς μια σύσταση από τη μελέτη που είχε εκπονήσει ο 

ΣΕΒ για την αξιολόγηση του Νόμου 3982/2011. Στο σημείο αυτό να πω ότι υπήρχε μια 

θεωρώ καλή συνεργασία όσον αφορά το κείμενο της μελέτης, υπήρχαν 58 αν θυμάμαι καλά 

συστάσεις οι οποίες στο σύνολό τους υιοθετήθηκαν και νομίζω ότι –δεν ξέρω αν είναι 

υπερβολή κάποια πράγματα που ακούστηκαν- ως Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας και ως 

Υπουργείο Οικονομίας ακούμε πάρα πολύ προσεκτικά τις προτάσεις που γίνονται απ' όλους 

τους παραγωγικούς φορείς και νομίζω ότι το τελευταίο διάστημα, έχουμε αποδείξει ότι η 

συνεργασία μας είναι εποικοδομητική προς όφελος και της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας και των μεγάλων επιχειρήσεων και των μικρότερων και γενικότερα 

όλου αυτού του πλέγματος που συζητάμε και ονομάζουμε βιομηχανία. 
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Κλείνοντας, θα αναφέρω δυο τρεις πρωτοβουλίες που είχε αναπτύξει η Γενική Γραμματεία 

Βιομηχανίας και κυρίως έχει να κάνει με τα κλαδικά οικοσυστήματα που θεωρούμε ότι 

παρουσιάζουν μια πολύ δυναμική για την ελληνική οικονομία. 

Όπως γνωρίζετε, έχουμε δημιουργήσει το Φόρουμ βιομηχανίας και επίκειται η συνέχεια της 

διαβούλευσης και ομάδες εργασίας που έχουν αναπτυχθεί στο πλαίσιο του Φόρουμ, 

προσαρμοσμένες στις νέες συνθήκες και στις απαιτήσεις της νέας στρατηγικής για την 

οικονομική ανάπτυξη, που αφορά στον ψηφιακό μετασχηματισμό της βιομηχανίας, στην 

περιβαλλοντική βιομηχανία, την κυκλική οικονομία και πολλά άλλα. 

Στόχος είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, η ανάπτυξη της 

επιχειρηματικότητας και της προσέλκυσης επενδύσεων. Ειδικότερα, για το θέμα των 

επενδύσεων ήδη το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, προετοιμάζει ένα 

αναθεωρημένο θεσμικό πλαίσιο για τις στρατηγικές επενδύσεις. Σε πολύ σύντομο χρονικό 

διάστημα θα υπάρχουν και τα αποτελέσματα αυτής της επεξεργασίας. 

Επίσης στο πλαίσιο του Φόρουμ για τη φαρμακοβιομηχανία, προχωράμε σε δημιουργία του 

κόμβου καινοτομίας τεχνολογιών, προϊόντων και υπηρεσιών. Μια από τις σημαντικότερες 

παρεμβάσεις στον τομέας του φαρμάκου είναι η δημιουργία μιας οριζόντιας αλυσίδας 

cluster επιχειρήσεων με στόχο την ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ της βιομηχανίας, της 

έρευνας, του δημόσιου τομέα, κυρίως σε θέματα έρευνας και ανάπτυξης. 

Ήδη το Υπουργείο Υγείας έχει ολοκληρώσει θα έλεγα την Υπουργική Απόφαση που έχει να 

κάνει με το θεσμικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των κλινικών μελετών, που είναι ένα πολύ 

σημαντικό κομμάτι.  

Τέλος στο πλαίσιο του Φόρουμ αγροδιατροφής μεταποίησης και τουρισμού, θα 

αναληφθούν πρωτοβουλίες για την  υλοποίηση του σχεδίου δράσης για τη δημιουργία 

οριζόντιων και κάθετων αλυσίδων αξίας, που θα συνδέουν το τουριστικό προϊόν της χώρας 

με όλες τις βαθμίδες της ελληνικής παραγωγής στον τομέα της αγροδιατροφής, αλλά και σε 

άλλους τομείς της μεταποίησης όπως ιματισμός, εξοπλισμός ξενοδοχειακών μονάδων, 

καταλυμάτων και τα λοιπά. 

Τα οφέλη αυτής της δράσης θεωρούμε ότι είναι η δημιουργία διεθνώς αναγνωρισμένου 

ονόματος branding και υψηλής ποιότητας και χώρας προστιθέμενης αξίας τουριστικού 

προϊόντος, η ανάπτυξη της εξωστρέφειας και της αποκατάστασης εισαγωγών, η δημιουργία 

και οργάνωση σύγχρονων συνεργατικών σχημάτων που μπορούν να συνδέσουν 

αποτελεσματικά την ελληνική παραγωγή με την τουριστική αγορά, η δημιουργία νέων 

δυναμικών σταθερών θέσεων εργασίας, η ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης. Σας 

ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Μακρυκώστα, προφανώς δεν είμαστε σε μια σχέση 

αντιπαλότητας, νομίζω ότι έχουμε κοινό στόχο. Ο στόχος είναι να αυξηθεί το ΑΕΠ της 

χώρας, να γίνουν περισσότερες επενδύσεις. Θα θέλαμε να βλέπετε τις επιχειρήσεις και τον 

ΣΕΒ και τους υπόλοιπους επιχειρηματικούς Συνδέσμους σαν ένα τεχνικό σύμβουλο της 

Δημόσιας Διοίκησης, ώστε να πετύχουμε αυτό τον κοινό στόχο.  

Όταν ασκούμε κάποια κριτική ή αναδεικνύουμε θέματα τα οποία θεωρούμε ότι είναι 

εύλογα, δίκαια, τεκμηριωμένα, το κάνουμε γι' αυτό ακριβώς τον λόγο. Όχι για να 
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κριτικάρουμε, ή να στοχοποιήσουμε τους δημόσιους λειτουργούς. Ξέρουμε ότι 

προσπαθείτε πάρα πολύ, αναγνωρίζουμε ότι έχετε καταβάλει μεγάλη προσπάθεια σε πολύ 

λίγο χρονικό διάστημα για μεταρρυθμίσεις που εκκρεμούσαν εδώ και δεκαετίες. Σε κάθε 

περίπτωση η Ελλάδα ήταν πάρα πολύ πίσω, ο διεθνής ανταγωνισμός τρέχει συνεχώς, 

βελτιώνονται διαρκώς οι επιδόσεις και των άλλων χωρών που διεκδικούν το μερίδιό τους 

από τις διεθνείς επενδύσεις, συνεπώς αυτό είναι και το ζητούμενο και αυτός είναι και ο 

λόγος που κάνουμε τις όποιες επισημάνσεις. 

Ειδικότερα, ως προς τη μελέτη για τα επιχειρηματικά πάρκα, έχουμε  μια διαφορετική 

ανάγνωση αναφορικά με τα ευρήματα και τις προτάσεις που υιοθετήθηκαν. Εμείς 

θεωρούμε ότι είναι κάπου στις 15 αν δεν κάνω λάθος που υιοθετήθηκαν, αλλά είμαστε εδώ 

για να δούμε και ποιες από αυτές εκκρεμούν, ώστε να γίνουν πράξη. 

 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Να σημειώσω κάτι εδώ. Όταν είναι εποικοδομητικός ο διάλογος όλοι 

αναζητούμε και τον αποζητούμε θα έλεγα, νομίζω ότι οι πόρτες του Υπουργείου και της 

Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας είναι ανοιχτές και το προηγούμενο διάστημα για όλους 

τους παραγωγικούς φορείς, μεταξύ αυτών και ο ΣΕΒ και όσων τέλος πάντων που 

εμπλέκονται σε αυτή τη διαδικασία. 

Άρα από την πλευρά μας επιζητούμε το διάλογο, θέλουμε το διάλογο, θέλουμε προτάσεις, 

θέλουμε να έχουμε συνεργασία μαζί σας. Γι' αυτό και το επόμενο διάστημα σε ό,τι έχει να 

κάνει με το θέμα των οχλήσεων,  το θέμα των ομάδων εργασίας, προφανώς θα μιλήσουμε 

και στη συνέχεια θα υπάρχει διαβούλευση με όλους τους παραγωγικούς φορείς. Αυτό είναι 

μια δέσμευση από την πλευρά μας και από την πλευρά του Υπουργού και από την πλευρά 

της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας.  

Και κλείνω με αυτό όσον αφορά για τις προτάσεις που είχαν αναπτυχθεί στο πλαίσιο της 

μελέτης. Νομίζω ότι οι πιο πολλές προτάσεις που υιοθετήθηκαν είχαν να κάνουν με 

θεσμική παρέμβαση και αυτό έχει γίνει. Κάποιες άλλες προτάσεις που αφορούσαν είτε 

προγράμματα που έχουν να κάνουν με το ΕΠΑΝΕΚ ή με το ΕΣΠΑ δεν μπορούσαν να πάρουν 

ένα μανδύα θεσμικής παρέμβασης, αλλά νομίζω ότι υιοθετήθηκαν στο σύνολό τους και στο 

πλαίσιο των προτάσεων που έχουν να κάνουν με τα χρηματοδοτικά προγράμματα. 

Από αυτή την άποψη νομίζω ότι επί της ουσίας καλύψαμε σχεδόν στο σύνολο τις συστάσεις 

της μελέτης, όχι ότι μπορούσαμε να κάνουμε κάτι και δεν το κάναμε. Ό,τι έχει να κάνει με 

θεσμική παρέμβαση από την πλευρά της Διοίκησης, νομίζω ότι έγινε. Μεταξύ άλλων ένα 

πολύ σημαντικό στοιχείο, ήταν κι αυτό που σας ανέφερα για το πάρκο της μεγάλης, 

μεμονωμένης μονάδας και τα logistics που θα συζητήσουμε. Νομίζω ότι ήταν μια από τις 

προτάσεις που είχατε, και λόγω αυτής προχώρησε και το Προεδρικό Διάταγμα, που όπως 

γνωρίζετε, είμαστε σε διαδικασία της τελικής επεξεργασίας. 

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Έχετε σκοπό να προχωρήσετε στην έκδοση κάποιου οδηγού που να 

κωδικοποιεί τις αλλαγές που έχουν προκύψει στην αδειοδοτική νομοθεσία;  

 

Μ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ: Να διευκρινίσω ότι έχουμε εισάγει μια νέα διαδικασία κατά την 

προετοιμασία των συμμετεχόντων στα Γενικά Συμβούλια. Συγκεντρώνουμε ερωτήματα τα 
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οποία αποστέλλουμε στους προσκεκλημένους μας προκειμένου να προετοιμάζονται. Για το 

σημερινό Γενικό Συμβούλιο έχουμε συγκεντρώσει γύρω στα 27 ερωτήματα και πιστεύουμε 

ότι κάποια από αυτά θα προσπαθήσετε να τα απαντήσετε.  

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Απλώς να πω κάτι επειδή τα λάβαμε χτες, για να είμαστε κι εμείς καλοί 

μαθητές και να τα επεξεργαστούμε λίγο καλύτερα θα θέλαμε να έχουμε και λίγο χρόνο για 

να έχετε και πιο τεκμηριωμένες απαντήσεις. 

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Είναι διαρκής ο διάλογος οπότε μην ανησυχείτε ως προς αυτό. Ο λόγος στον 

κ. Τσαγκρή, Διευθυντής, Διεύθυνση Συντονισμού και Παρακολούθησης του Κανονιστικού 

Πλαισίου για το Επιχειρηματικό Περιβάλλον. 

 

Παρουσίαση: Το νέο πλαίσιο ελέγχων άσκησης οικονομικής δραστηριότητας. 

Διονύσης Τσαγκρής, Διευθυντής, Διεύθυνση Συντονισμού και Παρακολούθησης του 

Κανονιστικού Πλαισίου για το Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

Δ. ΤΣΑΓΚΡΗΣ: Καλησπέρα και από εμένα, ευχαριστώ πάρα πολύ τον ΣΕΒ και εκ μέρους της 

Γραμματείας αλλά και της Υπηρεσίας για την πρόσκληση. Είμαι Προϊστάμενος της 

Διεύθυνσης Συντονισμού και Παρακολούθησης του Κανονιστικού Πλαισίου για το 

Επιχειρηματικό Περιβάλλον, είναι μια καινούργια δομή η οποία δημιουργήθηκε μέσα στο 

πλαίσιο όλης της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας, τα βασικά σημεία της οποίας νομίζω 

παρουσιάστηκαν και από την κα Σπυριδάκη. Δεδομένου ότι η όλη διαδικασία έχει 

«απλώσει» έμενε να αποφασιστεί ποιος θα το συντονίζει. Η προσπάθεια έχει ξεκινήσει 

τουλάχιστον με αυτή τη νέα δομή αυτή. 

Ομολογουμένως, όλη η μεταρρύθμιση που ξεκίνησε είχε πολύ εντατικούς ρυθμούς, 

μεγάλες και διαδοχικές τροποποιήσεις στη νομοθεσία που φυσικά ούτε η ίδια η Διοίκηση 

δεν μπορούσε να αφομοιώσει. Αυτή η προσπάθεια, έγινε με τη βοήθεια και με την 

υποστήριξη της Παγκόσμιας Τράπεζας, και φυσικά αξιοποιώντας και λαμβάνοντας υπόψη 

όλη την διεθνή εμπειρία. 

Η μεταρρύθμιση και ο Νόμος 4442, θα προσπαθήσω να αναφερθώ σε νομικές έννοιες και 

σε νομικές ρυθμίσεις, ξεκίνησε με το νόμο που μιλάει πλέον για την άσκηση της 

οικονομικής δραστηριότητας. Ο νόμος πλέον αρχίζει και απομακρύνεται από τη σκληρή και 

την παραδοσιακή έννοια της αδειοδότησης και μιλάει για άσκηση οικονομικής 

δραστηριότητας. 

Αυτό το κομμάτι ουσιαστικά στόχευσε πολύ στην έναρξη της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, που είναι η δημιουργία της επιχείρησης. Αλλά και στο παραδοσιακό 

αδειοδοτικό κομμάτι, ώστε να απλοποιήσει αυτό το μέρος, και φυσικά αυτό δημιούργησε 

μετέπειτα το θέμα του πώς γίνεται η παρακολούθηση και η εποπτεία εφόσον απλοποιείται. 

Τι γίνεται δηλαδή έπειτα στην αγορά. 

Επομένως ακολούθησε και ο νόμος της εποπτείας της αγοράς που αναφέρθηκε και ο κ. 

Γενικός, που είναι ο Ν.4512/2018, και στο πλαίσιο αυτό φτιάχτηκε η συγκεκριμένη δομή της 

Διεύθυνσης. 
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Θα κάνω μια αναφορά σε πρόσφατα νομοθετήματα γιατί εκεί άρχισαν να εισάγονται 

καινούργιες έννοιες. Το πρώτο νομοθέτημα ήταν ο Νόμος 3982/2011, που ουσιαστικά 

εισάγει την υπεύθυνη δήλωση για τη λειτουργία για δραστηριότητες χαμηλής όχλησης και 

υιοθέτησε το μοντέλο πρώτα αδειοδοτώ και μετά ελέγχω. Αυτό το κομμάτι, είχε στόχευση 

τη μεταποίηση, δηλαδή αφορούσε αποκλειστικά τη μεταποίηση. 

Ήρθε ο Νόμος 4262/2014, ο οποίος ουσιαστικά διεύρυνε το πεδίο εφαρμογής και πήγε στις 

103 δραστηριότητες που ήταν πλέον η υπεύθυνη δήλωση λειτουργίας. Ονομάστηκε μετά 

από απλή ενημέρωση στην αρμόδια Αρχή, οπότε και βλέπουμε να εμφανίζονται διάφορες 

έννοιες απλοποιητικού χαρακτήρα στα νομικά κείμενα. 

Ο σκοπός. Όλη αυτή η προσπάθεια που είχε προηγηθεί ήταν η μετάπτωση πλέον στο Νόμο 

4442 ο οποίος ουσιαστικά αναφέρεται ότι με ένα ενιαίο και συνεκτικό και απλό τρόπο να 

ρυθμιστεί η άσκηση του συνόλου των οικονομικών δραστηριοτήτων με βάση τους 

δυνητικούς κινδύνους από τη λειτουργία της. Αυτός είναι ο σκοπός του Νόμου 4442, που 

ουσιαστικά μαζεύει πλέον όλες τις οικονομικές δραστηριότητες. 

Ας δούμε ποιες είναι αυτές. Είναι όλες αυτές οι δραστηριότητες που βλέπετε, που έχουν 

χωριστεί σε ομάδες. Από την 1η μέχρι τη 15η που σχεδόν καλύπτει το σύνολο της 

οικονομικής δραστηριότητα στη χώρα, που κάνει παρέμβαση όλων των τύπων και όλων των 

επιπέδων και στην οποία ουσιαστικά μέχρι σήμερα έχουμε πετύχει το εξής: 

Έχει απλοποιηθεί η προσέγγιση σε όλα αυτά τα οποία δεν είναι με έντονη γραμματοσειρά 

(δείχνει την παρουσίαση). Εκκρεμεί δηλαδή να γίνουν οι παρεμβάσεις στην ομάδα την 1η, 

την 4η, τη 12η, τη 13η και τη 14η στην εκπαίδευση, στις δραστηριότητες και στις ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, στην παροχή ηλεκτρικού ρεύματος και στις ιχθυοτροφικές μονάδες. 

Γι' αυτά όλα έχουμε συγκεκριμένη δέσμευση μέσα στα πλαίσια της αυξημένης εποπτείας , 

και πρέπει ουσιαστικά να τα αντιμετωπίσουμε.  

Οι γενικές αρχές της νομοθεσίας είναι ότι δημιουργείται μια καινούργια ισορροπία στις 

έννοιες της προστασίας του Δημοσίου συμφέροντος και της ελευθερίας της άσκησης 

οικονομικής δραστηριότητας. Όπως προανέφερα, με απλοποιητικές διαδικασίες όσον 

αφορά την αδειοδότηση και την έναρξη της επιχείρησης και ουσιαστικά αυτό μας οδηγεί 

σταδιακά να εισάγουμε καινούργια εργαλεία τα οποία αρχίζουν και παίρνουν πλέον 

συγκεκριμένο χαρακτήρα. 

Όλη αυτή η προσπάθεια γίνεται με βάση την αξιολόγηση κινδύνου, δηλαδή με το risk 

assessment και ουσιαστικά αρχίζει και βάζει  καινούργια εργαλεία στη Διοίκηση στην οποία 

όλη αυτή η ορολογία που σας είπα προηγουμένως την απλή δήλωση, πλέον εισάγουμε την 

έννοια της γνωστοποίησης, αυτό που λέμε notification στα αγγλικά που ακούστηκε 

προηγουμένως. 

Επομένως, σταδιακά δημιουργείται αυτή η καινούργια ισορροπία. Πλέον μπαίνει το θέμα 

της αξιολόγησης κινδύνου, πλέον ο κίνδυνος από την άσκηση δραστηριότητας είναι πολύ 

περιορισμένος. Επομένως υπάρχει η πλατειά βάση της πυραμίδας, που είναι 

δραστηριότητες οι οποίες δεν έχουν ιδιαίτερο κίνδυνο. Σε αυτές μπορούμε να κάνουμε 

παρεμβάσεις μεγάλης απλοποίησης στην αδειοδότηση. Ουσιαστικά εισάγουμε την έννοια 

της γνωστοποίησης ως σύγχρονο εργαλείο της Διοίκησης και φυσικά έχουμε και την 

υποστήριξη απ' όλα τα ψηφιακά εργαλεία που λίγο πολύ αναφέρθηκαν και από τον κ. 

Γενικό και τα οποία θα σας παρουσιάσουμε. 
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Έχουμε κάνει και μια εκδήλωση για το συγκεκριμένο θέμα, και σε συνεργασία με τον ΣΕΒ 

για τα θέματα του Notify Business και του ΟΠΣ ΑΔΕ στα οποία θα κάνω και μια αναφορά 

στη συνέχεια της παρουσίασης. 

Ο νόμος έχει αυτή τη δομή: έχει το γενικό μέρος που ουσιαστικά είναι οι ορισμοί τι είναι 

γνωστοποίηση, τι είναι έγκριση, τι είναι ρίσκο, όλα αυτά και μετά μεταβαίνει στο ειδικό 

μέρος , όπου ουσιαστικά εκεί είναι όλες οι δραστηριότητες για τις οποίες έχει γίνει 

παρέμβαση, δηλαδή έχει γίνει απλοποίηση των διαδικασιών είτε μέσω της γνωστοποίησης, 

έχουμε φύγει από την έννοια της αδειοδότησης και έχουμε πάει στην έννοια της έγκρισης. 

Ουσιαστικά σε κάποιες από αυτές υπάρχει ακόμη η έννοια της έγκρισης. 

Επομένως υπάρχει μια κατάταξη εδώ και μια παρέμβαση στη λειτουργία των 

μεταποιητικών δραστηριοτήτων, το κομμάτι των καταστημάτων υγειονομικού 

ενδιαφέροντος, τα θέατρα έχουν ενταχθεί πλέον πλήρως στα θέματα της γνωστοποίησης. 

τις δημοφιλείς δραστηριότητες στη χρήση του Notify Business, σας τις αναφέρω παρακάτω. 

Τα τουριστικά καταλύματα, έχουν ενταχθεί κι αυτά στο κομμάτι της γνωστοποίησης, και 

υπάρχει η εγκατάσταση των μεταποιητικών δραστηριοτήτων (που υπάρχει εκεί μια μικτή 

εικόνα), οι  υπόλοιπες δραστηριότητες και τα λατομεία και τα μεταλλεία. 

Όσον αφορά και τις περιβαλλοντικές υποδομές που θα σας δώσουμε και περισσότερες 

εξηγήσεις.  Η κα Πιτταρά θα επικεντρωθεί περισσότερο σε αυτά τα θέματα της 

μεταποιητικής δραστηριότητας και τις συγκεκριμένες εφαρμογές. 

Έχουμε επομένως την ελεύθερη άσκηση της οικονομικής δραστηριότητας δεν κάνουμε 

τίποτε, υπάρχει το θέμα της γνωστοποίησης που απλώς με μια ανακοίνωση που θα σας 

εξηγήσω ποια είναι τα στάδια και που παραμένει η έγκριση. 

Όλες οι δραστηριότητες που σας ανέφερα στο νόμο, ουσιαστικά κατατάσσονται στη 

γνωστοποίηση, έγκριση και μέσα στο νόμο ουσιαστικά τακτοποιούνται όλα αυτά και 

ανακοινώνονται ποιες δραστηριότητες είναι σε ποια κατηγορία. 

Η γνωστοποίηση. Γίνεται με μια απλή ενημέρωση των αρμόδιων Αρχών για την έναρξη της 

λειτουργίας από τον φορέα μιας οικονομικής δραστηριότητας και από την υποβολή 

ξεκινάμε σα λειτουργία της δραστηριότητας χωρίς να απαιτείται άδεια λειτουργίας. 

Η προϋπόθεση είναι να τηρούνται οι βασικές τεχνικές απαιτήσεις για την ασφαλή 

λειτουργία μιας δραστηριότητας, όπου υπάρχουν οι απαιτούμενες εγκρίσεις. Αυτή είναι η 

διαδικασία που λίγο πολύ είναι στη γνωστοποίηση. Έχει περάσει ένα πολύ μεγάλο μέρος 

των δραστηριοτήτων που σας ανέφερα πριν, στο κομμάτι της γνωστοποίησης. 

Στο κομμάτι της έγκρισης υπάρχει μια σειρά δραστηριοτήτων που έχουν μεγαλύτερο ρίσκο 

και είναι η διοικητική διαδικασία που αποτελεί προϋπόθεση. Δηλαδή είναι η παλιά άδεια 

που λέγαμε που ουσιαστικά πρέπει να μαζέψει η Υπηρεσία χαρτιά, πριν να επιτρέπει την 

άσκηση μιας δραστηριότητας. Αυτό μπορεί να έχει και κάποιο έλεγχο εκ των προτέρων. Θα 

σας πει η κα Πιτταρά όσον αφορά τα θέματα της μεταποίησης και θα το κάνει πιο 

συγκεκριμένο. 

Όλα αυτά οδήγησαν στην ανάγκη όπως είπα να προχωρήσουμε στο κομμάτι της εποπτείας 

της αγοράς, και στο νέο πλαίσιο εποπτείας και στους ελέγχους που είναι ένα κεφάλαιο το 

οποίο το ανοίγουμε την επόμενη περίοδο. Ήδη έχει ξεκινήσει η προεργασία για την 

εφαρμογή του νόμου, για την έκδοση της δευτερογενούς νομοθεσίας, συνεργαζόμαστε 
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πάλι με την Παγκόσμια Τράπεζα σε αυτό, έχουμε ήδη επικεντρωθεί κατ' αρχήν σε δυο 

τομείς που θα κάνουμε πλήρη εφαρμογή του νόμου της εποπτείας και οι τομείς  που έχουν 

επιλεγεί για την πλήρη εφαρμογή όλων των εργαλείων που προβλέπει ο νόμος και στο 

οποίο βασίζεται πάλι στην ανάλυση του ρίσκου έχει να κάνει με την ασφάλεια του 

τροφίμου και με την προστασία του περιβάλλοντος. 

Ήδη έχουμε ξεκινήσει με τις αρμόδιες Υπηρεσίες το συντονισμό της διαδικασίας. Επομένως 

είναι και στο ρόλο της δομής αυτής, να συντονίσουμε και να συνομιλήσουμε με όλες τις 

άλλες Υπηρεσίες με τις οποίες η διαδικασία λίγο πολύ είναι η ίδια με ότι κάναμε και κατά 

την περίοδο της απλοποίησης αδειοδότησης. Δηλαδή συνομιλούμε με όλες τις συναρμόδιες 

Υπηρεσίες, αποτυπώνουμε ουσιαστικά τη νομοθεσία η οποία είναι υφιστάμενη και από 

εκεί και πέρα παρεμβαίνουμε βάζοντας μέσα τη βασική φιλοσοφία και τα εργαλεία που 

προβλέπει η νομοθεσία και ο 4442 όσον αφορά την αδειοδότηση και ο 4512 όσον αφορά το 

νέο πλαίσιο εποπτείας. 

Αυτό θα γίνει με δυο δομές συντονισμού και διακυβέρνησης, προκειμένου να υποστηριχθεί 

όλη αυτή η διαδικασία. Υπάρχει πρώτα - πρώτα η ομάδα διαχείρισης έργου, που αφορά την 

αδειοδότηση αλλά και την εποπτεία, υπάρχουν δηλαδή δυο ΟΔΕ μία για την κάθε 

διαδικασία, στην οποία μετέχουν όλοι οι Γενικοί, Ειδικοί Γραμματείς των Υπουργείων που 

εμπλέκονται στις οικονομικές δραστηριότητες, η Αστυνομία, η Πυροσβεστική, το Λιμενικό. 

Το έργο τους είναι ο προγραμματισμός, ο συντονισμός και η παρακολούθηση όλης αυτής 

της διαδικασίας, και φυσικά είναι η Διεύθυνση στην οποία όπως σας ανέφερα προΐσταμαι 

εγώ και στην οποία θα είναι σε τεχνικό επίπεδο και ουσιαστικά θα κάνει την καθημερινή 

δουλειά. Θα επικοινωνεί σε καθημερινή βάση με τις συναρμόδιες Υπηρεσίες προκειμένου 

να προωθηθεί το έργο το οποίο ουσιαστικά έχει προγραμματιστεί. 

Αυτό γίνεται με κοινές ομάδες εργασίας από τη δική μας την πλευρά σαν Γενική Γραμματεία 

και με τις άλλες Υπηρεσίες. Το μοντέλο στο οποίο βασιστήκαμε είναι το Better Regulation 

Office του Ηνωμένου Βασιλείου, είναι μια υπηρεσία η οποία λίγο πολύ εμπνεύστηκε στη 

νομοθεσία, προκειμένου αυτό το συντονιστικό ρόλο που ήταν απαραίτητο τουλάχιστον για 

την ελληνική Δημόσια Διοίκηση, η οποία έχει πολύ κάθετα χαρακτηριστικά, να παίξει το 

δικό της ρόλο. 

Όλα αυτά φυσικά θα έχουν την αξία τους όταν θα είναι σε πλήρη λειτουργία πραγματικά το 

ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα για την άσκηση δραστηριοτήτων και ελέγχων που 

υποστηρίζει τη διαδικασία της γνωστοποίησης. Ξεκινάει η διαδικασία έγκρισης μέσα από 

εκεί με την ηλεκτρονική υποβολή και ουσιαστικά θα αποτελέσει και το εργαλείο με βάση το 

οποίο θα γίνονται και οι έλεγχοι και ο προγραμματισμός των ελέγχων και η 

παρακολούθηση. Δηλαδή αυτό το εργαλείο θα έχει πολύ μεγάλη διαφάνεια στο ελεγκτικό 

θέμα. 

Κάθε ελεγκτική διαδικασία θα αποτυπώνεται στο συγκεκριμένο σύστημα και ουσιαστικά θα 

παρακολουθείται η συχνότητα, η ανάλυση του ρίσκου και ούτω καθεξής. 

Η διαδικασία του ΟΠΣ-ΑΔΕ είναι σε διαδικασία προκήρυξης, γίνεται ο διαγωνισμός αυτή 

την περίοδο και γίνεται η αξιολόγηση και έχει ξεκινήσει η ανάπτυξη του συστήματος στη 

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας. Ωστόσο έως την υποβολή της γνωστοποίησης σημαντικό 

μέρος των οικονομικών δραστηριοτήτων όπως σας είπαμε γίνεται μέσα από το Notify 
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Business το οποίο όπως σας είπε και ο Γενικός είναι πολύ δημοφιλές εργαλείο όσον αφορά 

την ψηφιακή χρήση του. 

Από τον Ιούνιο του ’17 έχουν υποβληθεί 45.000 γνωστοποιήσεις,  μέσα από το 

συγκεκριμένο σύστημα. Φυσικά η πλειοψηφία αυτών είναι χαμηλής οικονομικής 

δραστηριότητας, εννοώ είναι τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, τα 

καταλύματα, αλλά ωστόσο την επόμενη εβδομάδα θα ανοίξει η ηλεκτρονική βάση. Θα 

θέλαμε πραγματικά να το ανακοινώσουμε σήμερα, δεν είναι δυνατό για τεχνικούς λόγους, 

αλλά θα είναι και η ηλεκτρονική γνωστοποίηση για τα θέματα της μεταποίησης και για την 

εγκατάσταση και για τη λειτουργία. Επομένως θα έχουμε κι εκεί μια εξέλιξη. 

Για το άμεσο μέλλον υπάρχει το κομμάτι της κωδικοποίησης. Υπάρχει όπως σας είπα πολύ 

μεγάλη διασπορά νομοθετικών διαταγμάτων και είναι δύσκολο. Τουλάχιστον για το 

κομμάτι της μεταποίησης πολύ σύντομα θα αναρτήσουμε και θα σας στείλουμε την 

κωδικοποίηση που εμείς προωθούμε, έτσι ώστε να διευκολύνονται τουλάχιστον και οι 

επιχειρήσεις αλλά και οι Υπηρεσίες από τις Διευθύνσεις Ανάπτυξης για την εφαρμογή. 

Θα συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις στους τομείς που εκκρεμούν στις οικονομικές 

δραστηριότητες που σας είπα ότι είναι ακόμη οι κτηνοτροφικές μονάδες, η εκπαίδευση και 

οι μεταφορές. Η ενημέρωση που έχει ξεκινήσει ήδη, έχουμε ξεκινήσει επαφές, σεμινάρια, 

συναντήσεις με τις Διευθύνσεις Ανάπτυξης των Περιφερειών και όλων των ενδιαφερόμενων 

μερών. Έχουμε συνεχώς προσκλήσεις από Τεχνικά Επιμελητήρια και όπου πηγαίνουν οι 

συνάδελφοι πλέον κάνουν και συναντήσεις με τις Διευθύνσεις Ανάπτυξης προκειμένου να 

καταλάβουν τα επιτόπου προβλήματα. 

Καταλαβαίνετε ότι είμαστε ακόμη μια μικρή ομάδα και κάνουμε όλο αυτό το έργο, δηλαδή 

κάνουμε και την ενημέρωση αλλά ετοιμάζουμε και τη νομοθεσία και όλη αυτή την 

προετοιμασία. Νομίζω ότι με τον ΣΕΒ όπως είπε και ο Γενικός θα συνεργαστούμε σε αυτό το 

θέμα, για τα θέματα της ενημέρωσης και τη συνεργασία για την προώθηση και την 

ενημέρωση και της πλευράς των επιχειρήσεων. 

Θα ανοίξει η διαδικασία της αξιολόγησης της μεταρρύθμισης που πρώτα απ' όλα πρέπει να 

έχουμε τα θέματα, να αρχίσουμε να μαζεύουμε στοιχεία για το τι έχει συμβεί πραγματικά 

γιατί δεν έχουμε πλήρης εικόνα, στην πραγματική οικονομία διότι η μεταρρύθμιση είναι 

καινούργια, που σημαίνει ότι δεν έχουν παραχθεί στοιχεία.  

Προσπαθούμε είτε από το Notify Business είτε από άλλες πηγές στήνουμε καινούργια 

ερωτηματολόγια για να αρχίζουμε να μαζεύουμε στοιχεία και φυσικά υπάρχει το θέμα της 

αναθεώρησης της ΚΥΑ των οχλήσεων που αναφέρθηκε κατά κόρον απόψε. 

Θέλω να τελειώσω με την πεποίθηση ότι το νέο μοντέλο αδειοδότησης και της εποπτείας 

της αγοράς θα δημιουργήσει ένα ευνοϊκό πλαίσιο για τις επιχειρήσεις και θα βοηθήσει στον 

εκσυγχρονισμό του κράτους.  Σας ευχαριστώ πολύ. 

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Τσαγκρή. Υπάρχουν στατιστικά στοιχεία που θα 

μπορούσατε να μοιραστείτε μαζί μας ως προς τους ελέγχους που έχουν γίνει στη βάση των 

όποιων γνωστοποιήσεων ή δεν υπάρχουν; 

 

Δ. ΤΣΑΓΚΡΗΣ: Ακόμη όχι. 



Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών 

 20 

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Μάλιστα. Και μια ερώτηση σε σχέση με τον αριθμό των στελεχών στις νέες 

αυτές Διευθύνσεις που έχουν στηθεί. Ποιος είναι αυτός ο αριθμός; Δηλαδή πόσοι 

άνθρωποι υπηρετούν αυτό το νέο σύστημα αδειοδοτήσεων; 

 

Δ. ΤΣΑΓΚΡΗΣ: Στην ομάδα τη δική μου στη νέα Διεύθυνση είμαστε 8 άτομα, οι οποίοι όμως 

είναι πάρα πολύ έμπειρα στελέχη γιατί δουλέψαμε όλη την προηγούμενη περίοδο για το 

κομμάτι της μεταρρύθμισης. Είναι εδώ η κα Φέρτη η οποία είναι Τμηματάρχης και ο κ. 

Παπανικολάου είναι το στέλεχος της μονάδας που ασχολούνται αποκλειστικά με τα θέματα 

της αδειοδότησης. 

Νομίζω ότι σε λίγους μήνες θα είμαστε έτοιμοι να κάνουμε μια ανάλογη συνάντηση για τα 

θέματα της εποπτείας της αγοράς και για τους ελέγχους.  

Αυτή τη στιγμή θέλω να σας πω ότι κάνουμε μια μεγάλη χαρτογράφηση για όλες τις δομές 

που αφορούν επιθεωρήσεις και ελέγχους, το σύστημα είναι απίστευτα δαιδαλώδες, δεν 

είναι καθόλου αυτονόητο ποια Υπηρεσία κάνει τι, υπάρχουν απίστευτες επικαλύψεις όσον 

αφορά παρόμοιες ή παρεμφερείς υπηρεσίες, κάνουν ελέγχους στο ίδιο αντικείμενο 

επομένως καταλαβαίνετε ότι εκεί η μάχη δεν θα είναι καθόλου αυτονόητη και θα πρέπει να 

δοθεί μέχρι τέλους. 

 

 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Και είναι ένα θέμα που μας πονάει πάρα πολύ.  

Να περάσουμε στην κα Πιτταρά, η οποία είναι Διευθύντρια της Διεύθυνσης Αδειοδότησης 

Επιχειρήσεων και Επιχειρηματικών Πάρκων, για την παρουσίαση που θα μας κάνει σχετικά 

με τις νέες ρυθμίσεις για την αδειοδότηση, εγκατάσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων. 

 

Παρουσίαση: Οι νέες ρυθμίσεις για την αδειοδότηση εγκατάστασης και λειτουργίας.  

Ειρήνη Πιτταρά, Διευθύντρια, Διεύθυνση Αδειοδότησης Επιχειρήσεων και Επιχειρηματικών 

Πάρκων 

 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Καλησπέρα σε όλους, ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον ΣΕΒ για την πρόσκληση, 

κυρίως για τη δυνατότητα που μας έδωσε να επικοινωνήσουμε τις μεγάλες αλλαγές που 

έχουν γίνει στο πλαίσιο της αδειοδότησης κυρίως των μεταποιητικών επιχειρήσεων σε ό,τι 

με αφορά και του συνόλου των δραστηριοτήτων. 

Η Διεύθυνση Αδειοδότησης Επιχειρήσεων και Επιχειρηματικών Πάρκων, είχε αναλάβει όλο 

αυτό το πόνημα σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα για όλη αυτή την απλοποίηση 

της αδειοδότησης. Συνεργαστήκαμε πάρα πολύ με τις Αδειοδοτούσες Αρχές και τα 

συναρμόδια Υπουργεία. Δεν ήταν μία δουλειά που αφορούσε αποκλειστικά το δικό μας 

τομέα ευθύνης. Νομίζω ότι το αποτέλεσμα είναι καλό, το πιστεύω ότι είναι καλό απλά δεν 

είχαμε τη δυνατότητα να το επικοινωνήσουμε και κυρίως να το κωδικοποιήσουμε έτσι ώστε 

να είναι περισσότερο εύληπτο σε εσάς που το χρησιμοποιείτε.  
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Η Διεύθυνση Αδειοδότησης Επιχειρήσεων και επιχειρηματικών πάρκων, αυτή τη στιγμή, 

ασχολείται με την αδειοδότηση της φαρμακοβιομηχανίας κυρίως κρατώντας σαν 

αρμοδιότητα αυτή της αδειοδοτούσας Αρχής. Αποκλειστικός στόχος είναι να βλέπουμε και 

να εξετάζουμε όλα τα προβλήματα που τυχόν αντιμετωπίζουν οι αδειοδοτούσες Αρχές στην 

υλοποίηση της νομοθεσίας και την ενσωμάτωση όλων αυτών των νέων αλλαγών. 

Όντως εντοπίζουμε αρκετά θέματα, αρκετά προβλήματα με όλη τη λειτουργία αυτού του 

τμήματος στη νέα νομοθεσία και προχωράμε πάντα στις απαιτούμενες νομοθετικές 

ρυθμίσεις, προλαβαίνοντας έτσι αστοχίες στην αγορά. Υπάρχει επίσης ένα τμήμα για την 

ανάλυση της νομοθεσίας και την ενημέρωση του συνόλου των αδειοδοτεισών Αρχών, μας 

θέτουν συνεχώς ερωτήματα, αναφύονται προβλήματα τα οποία εμείς καλούμαστε να 

επιλύσουμε και με τη μορφή εγκυκλίων να δίνουμε μια ολοκληρωμένη απάντηση σε όλους 

και μια ενιαία κυρίως απάντηση, για να μην έχουμε διαφορετική αντιμετώπιση καθώς 

δημιουργούνται διάφορα ζητήματα όπως ξέρετε με τις διαφορετικές αντιμετωπίσεις. 

Επίσης, στη Διεύθυνση υπάρχει ένα μεγάλο τμήμα που αφορά και αρκετούς εδώ μέσα, 

είναι τα επιχειρηματικά πάρκα. Προσπαθούμε πάρα πολύ στο να προχωρήσουν τα πάρκα, 

πιστεύουμε στα πάρκα, υλοποιούμε τώρα όλη αυτή την προσπάθεια με τη μεγάλη 

μεμονωμένη μονάδα, με τον Ασωπό, με πάρα πολλές παρεμβάσεις, θα σας τα πω 

αναλυτικά. 

Η αδειοδοτική διαδικασία όπως σας είπαν και οι προηγούμενοι ομιλητές, αναφέρθηκε 

κυρίως και ο Γενικός μας Γραμματέας έχει δυο στάδια αδειοδότησης: είναι το στάδιο της 

εγκατάστασης και το στάδιο της λειτουργίας. Έχουμε και δυο διαδικασίες: τη διαδικασία 

της γνωστοποίησης εγκατάστασης και την έγκριση της εγκατάστασης και αντίστοιχα στο 

στάδιο της λειτουργίας της γνωστοποίηση λειτουργίας και την έγκριση λειτουργίας. 

Η όλη διαδικασία, στο στάδιο της εγκατάστασης το οποίο για μας τη βιομηχανία είναι το 

σημαντικότερο, κοιτάμε να προστατεύσουμε τις επιχειρήσεις από το που θα 

εγκατασταθούν, που θα χωροθετηθεί η μονάδα, είναι το σοβαρότερο ζήτημα. Από τη 

στιγμή που θα εγκατασταθεί μια μονάδα, όπως καλύτερα από εμένα ξέρετε, μπορεί να 

πάρει όλα τα απαιτούμενα μέτρα για να λύσει περιβαλλοντικά ζητήματα, ΕΠΟ, θέματα 

παρεκκλίσεων, νομοθετικά, δεν μπορεί να λύσει το θέμα της κακής χωροθέτησης. 

Και αυτό αναδεικνύεται το μεγαλύτερο πρόβλημα. Οι χρήσεις γης δυστυχώς στη χώρα  δεν 

είναι ξεκάθαρες και έχουμε συνεχώς προβλήματα ως προς την κρίση της χωροθέτησης. Γι' 

αυτό τον λόγο η έγκριση χωροθέτησης είναι μια πολύ σημαντική διαδικασία.  

Στο στάδιο της χωροθέτησης έχουμε δυο δυνατότητες: είτε τη γνωστοποίηση της 

εγκατάστασης, είτε την έγκριση. Και στις δυο περιπτώσεις απαιτούνται τα ίδια 

δικαιολογητικά. Ποια είναι η διαφορά; Στη διαδικασία της γνωστοποίησης μπορούν να την 

κάνουν μονάδες πάρα πολύ μικρές, τα επαγγελματικά εργαστήρια, οι μηχανολογικές 

εγκαταστάσεις παροχής υπηρεσιών και οι αποθήκες χαμηλής όχλησης. 

Επίσης, ένα δεύτερο κριτήριο είναι ως προς τον τόπο της εγκατάστασης. Οι επιχειρήσεις οι 

οποίες εγκαθίστανται σε θεσμοθετημένες περιοχές ανεξαρτήτως μεγέθους και εννοούμε 

θεσμοθετημένες περιοχές, τις περιοχές που καθορίζονται από το Π.Δ. του 87 στα άρθρα 5 

και 6 δηλαδή βιοτεχνία, βιομηχανία και ΣΧΟΟΑΠ και τα ΤΧΣ. Όπου καθορίζονται σε αυτές 

τις περιπτώσεις οι περιοχές για τη βιομηχανία και τη βιοτεχνία, σε αυτές τις περιοχές 

μπορούν να εγκατασταθούν με απλή γνωστοποίηση. 
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Σε αυτές τις περιπτώσεις, βέβαια, επειδή την ευθύνη την έχει η επιχείρηση, πρέπει να είναι 

απόλυτα σίγουροι ότι οι χρήσεις γης τις οποίες παίρνουν για το συγκεκριμένο οικόπεδο 

είναι ξεκάθαρες, και το λέμε από την εμπειρία που έχουμε, καθώς οι χρήσεις γης πάρα 

πολλές φορές έτσι όπως εκδίδονται από τα πολεοδομικά γραφεία δεν είναι ξεκάθαρα και 

κρύπτουν πάρα πολλές επιφυλάξεις. 

Άρα είναι πάρα πολύ καλό να είναι ξεκάθαρο και ο επιχειρηματίας να είναι απόλυτα 

σίγουρος γι' αυτό. Εξαίρεση στη διαδικασία της γνωστοποίησης αποτελούν προφανώς οι 

εγκαταστάσεις SEVESO όλες δηλαδή οι εγκαταστάσεις και μια κατηγορία είναι η OFFSHORE 

SAFETY και οι αγωγοί φυσικού αερίου που όπως καταλαβαίνετε απαιτούν έγκριση καθώς 

απαιτείται προστασία για το περιβάλλον και για τους πολίτες. Είναι πολύ σοβαρότερη η όλη 

διαδικασία. 

Η έγκριση εγκατάστασης, η οποία αποτελεί τον κανόνα για την εγκατάσταση, καθώς όπως 

καταλαβαίνετε δεν είναι τόσο ξεκάθαρες οι περιοχές και επίσης ευτυχώς οι επιχειρήσεις 

μας δεν είναι εργαστήρια, επαγγελματικά εργαστήρια. Γι' αυτό πρέπει να αναφερθούμε 

στην έγκριση εγκατάστασης, που είναι κατά κύριο λόγο η διαδικασία η οποία ακολουθείται, 

η οποία όμως έχει μια νέα μορφή. Είναι εντελώς διαφορετικό αυτό που έχουμε 

θεσμοθετήσει αυτό που όλοι έχετε στο μυαλό σας σαν άδεια εγκατάστασης καθώς 

υπάρχουν πάρα πολλά οφέλη για τον επιχειρηματία. Δηλαδή προσπαθήσαμε σε όλη αυτή 

τη διαδικασία να κάνουμε μια πολύ φιλική άδεια, η οποία να δίνει πάρα πολλά οφέλη. 

Και τι εννοώ. Η έγκριση εγκατάστασης ως προς το περιεχόμενο εξετάζει τη δραστηριότητα, 

την όχληση και τον τόπο εγκατάστασης και εκδίδεται για το σύνολο της όχλησης. Εκδίδεται 

ταχύτατα με διαδικασίες ουσιαστικά όπως λέμε fast track και έχει τη δυνατότητα 

μηχανολογικού εκσυγχρονισμού χωρίς να απαιτούνται νέες διοικητικές διαδικασίες.  

Δηλαδή παίρνετε μια έγκριση εγκατάστασης για μια συγκεκριμένη δραστηριότητα. Το όριο 

της όχλησης το πάνω «ταβάνι» της όχλησης απέχει από αυτό που θέλετε να κάνετε εσείς 

άλλα 100 κιλοβάτ. Αυτά τα 100 κιλοβάτ μπορείτε να τα υλοποιήσετε με σταδιακούς 

εκσυγχρονισμούς χωρίς να απαιτείται καμία διοικητική έγκριση, άρα και κανένα κόστος για 

την επιχείρηση. 

Αυξάνουμε τα έτη για την άδεια εγκατάστασης, δίνουμε ένα μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. 

Εκεί που ήταν τρία χρόνια αρχικά, και είχαμε και τρία χρόνια παράταση, τώρα είναι πέντε 

χρόνια με πέντε χρόνια παράταση από την υλοποίηση.  

Και δίνεται και προστασία από τις αλλαγές της χρήσης γης, καθώς εάν έχετε μπει στο 

καθεστώς της έγκρισης εγκατάστασης, έχετε μια διαδικασία για την ολοκλήρωση, εάν είστε 

σε περιοχή η οποία έχει χρήσεις γης μια εικοσαετία, ενώ σε περιοχή χωρίς χρήσεις γης μια 

δεκαετία. 

Επίσης τα δικαιολογητικά τα οποία ζητάμε είναι πολύ λιγότερα. Έγινε μια ιδιαίτερη μείωση 

στα δικαιολογητικά. Έχουμε το ερωτηματολόγιο που ξέρετε όλοι, τη βεβαίωση των χρήσεων 

γης με ένα τοπογραφικό που εμφανίζονται έχει μια μεγαλύτερη λεπτομέρεια από το απλό 

τοπογραφικό. Υπάρχει μια εξαντλητική λίστα για το που ζητάμε, από ποιους φορείς ζητάμε 

πρόσθετες πληροφορίες για την εγκατάσταση, τη λίστα αυτή την έχουμε στο 

ερωτηματολόγιο σαν Παράρτημα και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό γιατί ο 

επιχειρηματίας γνωρίζει πια που θα πρέπει να απευθυνθεί για να πάρει πληροφορίες, όταν 

σχεδιάζει το τι θέλει να κάνει και που θα εγκατασταθεί. 
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Και ΑΕΠΟ δεν απαιτείται κατά τον σχεδιασμό. Δηλαδή όταν παίρνετε την έγκριση 

εγκατάστασης, δεν απαιτείται να προσκομίσετε σε εμάς την ΑΕΠΟ. Βέβαια από το 4014 από 

τις διατάξεις του ορίζεται ότι απαιτείται να έχετε ΑΕΠΟ όταν θα ξεκινήσετε τη 

δραστηριότητα. Όμως γνωρίζετε ότι από τον σχεδιασμό και το εάν επιτρέπεται να 

χωροθετηθώ μέχρι να ξεκινήσετε την εγκατάσταση δραστηριότητας, υπάρχει ένα μεγάλο 

χρονικό διάστημα το οποίο είναι προς όφελός σας. Άρα μπορείτε να πάρετε την έγκριση 

χωρίς το κόστος και χωρίς το χρόνο που απαιτείται για την έγκριση μιας ΑΕΠΟ. 

Το στάδιο λειτουργίας είναι αυτό το οποίο έχουμε όταν έχει ολοκληρωθεί η υλοποίηση του 

σχεδιασμού, η μονάδα είναι έτοιμη να λειτουργήσει και έχουμε κι εδώ δυο δυνατότητες: 

την έγκριση λειτουργίας ή τη γνωστοποίηση λειτουργίας. Απαιτούμε και στις δυο 

περιπτώσεις τα ίδια δικαιολογητικά. 

Ο κανόνας είναι εδώ η γνωστοποίηση, αντίστροφα από ό,τι έχουμε στην εγκατάσταση. Εδώ 

έχουμε έγκριση μόνο για τις επιχειρήσεις και τις δραστηριότητες υψηλής επικινδυνότητας 

και για τις δραστηριότητες με υψηλή περιβαλλοντική επιβάρυνση. Μιλάμε για την ίδρυση 

δραστηριοτήτων σε Α1 κατηγορία και σε Α2 κατηγορίες περιβαλλοντικής κατάταξης και στις 

περιπτώσεις που από μία κατηγορία μεταπίπτουν στην ανώτερη περιβαλλοντική κατάταξη. 

Σε ό,τι αφορά τις δραστηριότητες που  ανήκουν στην Α2 και απαιτείται έγκριση υπάρχει ένα 

χρονικό όριο που είναι 30/3/2020 και αυτό για ποιο λόγο έγινε, γιατί το έχετε θέσει και σαν 

ερώτημα. Σταθμίστηκε η προστασία που έπρεπε να επιτευχθεί σε σχέση με τους ελέγχους 

που έπρεπε να γίνουν. 

Η ΑΕΟΠ επιβάλλει ελέγχους όταν εκδίδεται μια ΑΕΠΟ γίνονται οι έλεγχοι και επιβάλλονται 

έλεγχοι και ένα αποτέλεσμα ελέγχου. Δυστυχώς, η περιβαλλοντική αδειοδότηση, δεν έχει 

ακόμη ολοκληρώσει αυτή την κατηγορία των ελεγκτών και των ελέγχων και δεν υπάρχει σε 

λειτουργία όλο αυτό το πλαίσιο. 

Επομένως, μέχρι να έρθουμε εμείς και με το πληροφοριακό σύστημα το οποίο θα 

λειτουργεί και με την ενεργοποίηση της εποπτείας που θα έχουμε με σύστημα ελέγχων που 

μας ανέλυσε πριν από λίγο ο κ. Τσαγκρής πήραμε ένα χρονικό διάστημα το οποίο 

υποχρεώνουμε μεν τις επιχειρήσεις που κατατάσσονται στην Α2 να έχουν έγκριση 

λειτουργίας, αλλά αμέσως μετά αυτό θα πάει στη γνωστοποίηση. Δηλαδή είναι κάτι που 

είναι εντελώς πεπερασμένο και τώρα πια έμεινε ένας χρόνος.  

Η διοικητική διαδικασία προβλέπει πάντα την υποβολή ερωτηματολογίου και στις δυο 

διαδικασίες: και στη γνωστοποίηση και στην έγκριση. Η διαφορά είναι ότι στη 

γνωστοποίηση δεν απαιτείται η απάντηση του φορέα για να ξεκινήσει τη δραστηριότητα. 

Απλά είναι για την ενημέρωση της αδειοδοτούσας Αρχής και των Ελεγκτικών Αρχών. 

Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία βέβαια απαιτείται η απάντηση. Τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά συγκεντρώνονται στη μεν γνωστοποίηση από τον επιχειρηματία στην 

εγκατάσταση, στη δε έγκριση στην αδειοδοτούσα Αρχή. 

Αυτό ήταν όλο το πλαίσιο για την αδειοδότηση και θα χαρώ να απαντήσω σε ερωτήσεις 

που θα βοηθήσουν στην κατανόηση. Στο πλαίσιο όλης αυτής της διαδικασίας, 

προχωρήσαμε σε κάποια αναμόρφωση όλου αυτού του πεδίο αδειοδότησης των logistics. 

Τα logistics αδειοδοτούνται με το Νόμο 4302 στην περίπτωση των logistics η λειτουργία των 

ΚΑΔ (Κέντρα Αποθήκευσης Διανομής) γίνεται με γνωστοποίηση. Έχουμε έγκριση 
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εγκατάστασης μόνο όταν έχουμε κατηγορία Α ή κατηγορία Β σε περιοχές που δεν έχουμε 

καθορισμένες χρήσεις γης. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις δεν απαιτείται αδειοδότηση. 

Έχουμε προβεί σε κάποιες οριζόντιες μειώσεις δικαιολογητικών, πήραμε κάποιες 

αποφάσεις για τις συνοδές εγκαταστάσεις πλυντήρια, λιπαντήρια ιδιωτικής χρήσης που 

βρίσκονται μέσα στα ΚΑΔ να μην απαιτείται βεβαίωση νόμιμης λειτουργίας δηλαδή να 

αδειοδοτούνται με την ομπρέλα του ΚΑΔ. Έχουμε ενιαία μελέτη πυροπροστασίας και 

αύξηση της διάρκειας του πιστοποιητικού σε πέντε έτη και τη μείωση των δικαιολογητικών 

που αφορούν την κατάργηση της μηχανολογικής μελέτης και την αντικατάσταση των 

βεβαιώσεων για την κυκλοφοριακή σύνδεση με υπεύθυνη δήλωση. 

Στη νομοθεσία των logistics οφείλω να πω ότι έχουν διατυπωθεί ερωτήματα και 

αντιμετωπίσαμε θέματα με την εγκατάσταση καθώς δεν περιελάμβαναν την χρήση της 

εφοδιαστικής των ΚΑΔ στο προηγούμενο Π.Δ. των χρήσεων γης. Αυτή τη στιγμή στο Π.Δ. 

του ’89 στην κατηγορία χονδρεμπορίου έχουν ήδη περιληφθεί οι εγκαταστάσεις 

εφοδιαστικής με δραστηριότητες μεταποίησης χαμηλής όχλησης άρα μπορούν εκεί να 

εγκατασταθούν και να αναπτυχθούν. 

Όπου είναι χρήσεις γης βιομηχανίας σε εκείνες τις περιοχές θα μπορούν να αναπτυχθούν 

Κέντρα Αποθήκευσης Διανομής με δευτερεύουσα δραστηριότητα μέσης και υψηλής 

όχλησης.  

Για τα επιχειρηματικά πάρκα το ανέλυσε ο κ. Γενικός είναι γεγονός ότι δεν είχαμε σε αυτή 

την περίοδο της απλοποίησης αδειοδότησης απλοποίηση της διαδικασίας και του νόμου 

για τα επιχειρηματικά πάρκα. Όμως επειδή όλη αυτή η διαδικασία της απλοποίησης έχει 

περάσει γενικά και στη νοοτροπία μας προχωράμε συνέχεια σε ρυθμίσεις που αφορούν τα 

πάρκα και κάνουμε και πάρα πολλές προσπάθειες για να επιλύουμε προβλήματα που 

δημιουργούνται από τη νομοθέτηση ή τα χωροταξικά ζητήματα σε συνεργασία με το 

Υπουργείο Χωροταξίας και Περιβάλλοντος αποκλειστικά και μόνο για να μπορέσουμε να 

έχουμε μια καλύτερη εικόνα στα πάρκα στην υλοποίησή τους μια ταχύτερη υλοποίηση. 

Εκτός από την αναθεώρηση του ειδικού χωροταξικού πλαισίου για τη βιομηχανία, που έχει 

ιδιαίτερα προχωρήσει, ήδη έχουν κατατεθεί στην Υπηρεσία οι προδιαγραφές για την 

αξιολόγηση και προβλέπεται να γίνει η προκήρυξη μέχρι το τέλος του χρόνου. Έχουμε 

προχωρήσει στις ρυθμίσεις για τις άτυπες βιομηχανικές συγκεντρώσεις, με κυριότερη αυτή 

των Οινοφύτων και έχουμε προχωρήσει στο νομοσχέδιο το οποίο εξετάστηκε από την ΚΕΝΕ 

και πήγαν όλα εξαιρετικά, στην αναθεώρηση του τρόπου καταβολής του μετοχικού 

κεφαλαίου και του ποσού που απαιτείται για το μετοχικό κεφάλαιο των πάρκων. 

Δυστυχώς μια απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας μας ανάγκασε να πρέπει να 

εξετάζουμε το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου για την υλοποίηση των πάρκων, που 

αφορά το 10% των έργων υποδομής, άρα κατανοείτε ότι είναι ένα πολύ μεγάλο ποσό, να το 

εξετάζουμε στην αρχή, πριν δηλαδή την έγκριση της ΚΥΑ.  

Εγκλωβισμένοι με αυτή την απόφαση και κατανοώντας ότι δεν είναι δυνατό να υλοποιηθεί 

επιχειρηματικό πάρκο στην παρούσα οικονομική συγκυρία και με δεδομένο ότι δεν 

υπάρχουν δυστυχώς προγράμματα ενίσχυσης, προχωρήσαμε εισηγήθηκε την νομοθετική 

ρύθμιση που αφορά την αναγκαιότητα καταβολής ενός πολύ μικρού ποσοστού από το 10% 

στην αρχή και το υπόλοιπο να κατατίθεται στην ΚΥΑ. Ένα εξάμηνο μετά την ΚΥΑ και με 

κάποιες παρατάσεις. 
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Έχουμε δώσει επίσης υπάρχει και πρόνοια για μεταβατικές διατάξεις και για όλα τα 

υπάρχοντα πάρκα τα οποία δεν έχουν ολοκληρώσει ή είναι σε φάση ολοκλήρωσης. 

Δυστυχώς η οικονομική κατάσταση δεν επιτρέπει την εγκατάσταση, δηλαδή δεν κάνει τα 

πάρκα ελκυστικό τόπο, είναι ακριβή η γη, δεν υπάρχουν ίσως διαθέσιμοι πόροι, δεν 

γίνονται επενδύσεις, υπάρχει κάποια δυστοκία στην εγκατάσταση των πάρκων. Δεν σας 

κρύβω ότι κάναμε μια ανάλυση του πόσες οικοδομικές άδειες εγκρίνονται κάθε χρόνο για 

τα πάρκα και είναι μία, δύο… καμία. Δηλαδή είναι πραγματικά απογοητευτικό αυτό που 

γίνεται για τα πάρκα. 

Υπάρχουν βέβαια πάρκα τα οποία έχουν πολύ μεγάλη ζήτηση και είναι γεμάτα, αλλά τα 

πάρκα τα οποία δεν έχουν ακόμη γεμίσει, δεν υπάρχει πραγματικά πολύ μεγάλο 

ενδιαφέρον.  

Η Υπηρεσία στο πλαίσιο των πάρκων και σαν αποτέλεσμα της αναθεώρησης του ειδικού 

χωροταξικού για τη βιομηχανία και της μελέτης που έγινε, έχει προχωρήσει σε συμφωνία 

με το ΥΠΕΝ στην ανάγκη να γίνουν τοπικά χωρικά σχέδια. Αυτή τη στιγμή, έχουν ήδη 

προχωρήσει οι διαδικασίες μέσω ΕΣΠΑ χρηματοδότησης των Δήμων για να είναι δυνατό να 

χρηματοδοτηθούν και να ολοκληρωθούν αυτές οι διαδικασίες και όλο αυτό προχωράει. 

Πιστεύουμε ότι τα τοπικά χωρικά σχέδια θα λύσουν τα θέματα της χωροθέτησης περιοχών 

όπου είναι εγκατεστημένες μονάδες υπό τη  μορφή των ΑΒΣ και θα λύσουν και θέματα που 

υποχρεώνουν σε μετεγκατάσταση αυτών των μονάδων λόγω αλλαγών χρήσεως, δηλαδή θα 

δημιουργηθεί ένα πραγματικά καλύτερο καθεστώς για τη βιομηχανία και θα δώσει τη 

δυνατότητα ανάπτυξης σε αυτές τις μονάδες. 

Ένα θέμα το οποίο θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας αφορά γενικότερα τα ΓΠΣ και την 

υποχρέωση το να περιλαμβάνουν την υποχρέωση χωροθέτησης στα πολύγωνα 

Περιφερειών μεγαλύτερων δυνατών σχεδίων από τα τοπικά χωρικά υψηλής όχλησης. Αυτό 

που παρατηρούμε είναι ότι οι περιοχές όπου επιτρέπεται η εγκατάσταση δραστηριοτήτων 

υψηλής όχλησης στη χώρα, δεν είναι πολλές. Θα έλεγα μάλλον ότι τα τοπικά χωρικά για 

ευνόητους λόγους δεν θέλουν την όχληση στην πόρτα τους. 

Όπως καταλαβαίνετε δεν μπορούμε να μιλάμε για ανάπτυξη της χώρας αν δεν έχουμε 

υψηλή όχληση, άρα θα πρέπει να δούμε τους τρόπους και να επηρεάσουμε την 

θεσμοθέτηση περιοχών που θα μπορούν να εγκατασταθούν δραστηριότητες υψηλής 

όχλησης στα διάφορα Διαμερίσματα της χώρας. 

Σχετικά με το πάρκο της μεγάλης μεμονωμένης μονάδας, έχει γίνει μια αρκετά καλή 

προσπάθεια και ευχαριστούμε και για τα σχόλια του ΣΕΒ κι όλων των άλλων φορέων που 

πραγματικά απάντησαν και των μεμονωμένων φορέων. Είχαμε το σχέδιο στη διαβούλευση, 

για ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα, και ήδη έχουμε δρομολογήσει τη διαδικασία να 

εξετάσουμε όλα αυτά τα σχόλια και να κάνουμε πραγματικά τα πάρκα της μεγάλης 

μεμονωμένης μονάδας ελκυστικά, δίνοντας πάρα πολλές δυνατότητες στις επιχειρήσεις 

που θα μπορούν να εγκατασταθούν. Στο πλαίσιο αυτό θα έχουμε μια συνεργασία για να 

μπορέσουμε καλύτερα να αποτυπώσουμε το αποτέλεσμα. 

Δεν θέλω να σας ευχαριστήσω ακόμη για την προσοχή σας, θα ήθελα να σας πω για τις 

οχλήσεις γιατί είναι ένα θέμα ιδιαίτερα μεγάλο, το οποίο τέθηκε. Στη διάρκεια της τρίτης 

φάσης απλοποίησης, ένα από τα θέματα τα οποία εξετάσαμε, ήταν η δεύτερη φάση της 

άδειας εγκατάστασης, έτσι ονομαζόταν αλλά ήταν ουσιαστικά η διεύρυνση των οχλήσεων. 
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Έγινε σε συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα, και είχε αναλάβει ένας Άγγλος 

εμπειρογνώμονας ο οποίος πραγματικά προσπάθησε να καταλάβει και να δώσει προτάσεις 

στο ιδιότυπο καθεστώς της χώρας. Το μεγαλύτερο πρόβλημά μας είναι το ότι η μεν 

χωροταξία –γιατί οι οχλήσεις είναι ένα χωροταξικό εργαλείο να ξεκινήσουμε από εκεί για 

να είναι κατανοητό όλο το θέμα- λέει ότι «εγώ όταν ορίζω μια βιομηχανική περιοχή μέσα 

σε ένα ΤΧΣ και ξέροντας ότι είναι δίπλα κατοικίες, βάζω εκεί μέσα κάποιες δραστηριότητες, 

τα σχέδια πόλεων επεκτείνονται και τα λοιπά». Όταν έρχεται το περιβάλλον και ορίζει τα 

όρια, τα όρια αυτά τα όρισε στην περιβαλλοντική κατάταξη λαμβάνοντας υπόψη τα στενά 

όρια που είχαμε ήδη εμείς στις οχλήσεις. 

Τι βγήκε από μια μελέτη και μια προσπάθεια που κάναμε σε όλη αυτή τη διαδικασία, γιατί 

προσπαθήσαμε πραγματικά να κάνουμε αυτό το element της μιας κατάταξης με την άλλη.  

Βέβαια δεν σας κρύβουμε ότι πάντα η άδεια θα πρέπει να βγαίνει από τη βιομηχανία. Εδώ 

είναι το σπίτι μας και εμείς είμαστε η βιομηχανία να μην λέμε ότι θα πάμε στην 

αδειοδότηση και θα αδειοδοτούμε με την περιβαλλοντική κατάταξη.  

Όταν κάναμε αυτό το πείραμα, τι είδαμε; Ότι 40 δραστηριότητες πήγαιναν καλύτερα. 

Είχαμε καλύτερο αποτέλεσμα εάν κάναμε την περιβαλλοντική κατάταξη, 60 έμεναν 

σταθερές και 40 πήγαιναν χειρότερα. Όπως καταλαβαίνετε, μετά από αυτό το αποτέλεσμα 

αποφασίστηκε να μην υπάρξει, -ενώ ήταν μνημονιακός στόχος και μνημονιακή υποχρέωση- 

ρητή δέσμευση ως προς το τι θα κάνουμε και μας δόθηκε ένα χρονικό διάστημα να 

μελετήσουμε το θέμα. 

Αυτή τη στιγμή είναι στη διαδικασία σύστασης αυτής της ομάδας, έχουν γίνει ήδη σε 

συνεργασία των δυο Διευθύνσεων οι επαφές με τα συναρμόδια Υπουργεία και έχουμε σαν 

στόχο να έχουμε τη μεθοδολογία μέχρι το Νοέμβριο, οπότε αμέσως μετά θα 

προχωρήσουμε στο πως ακριβώς θα γίνει όλη αυτή η εργασία. 

Είναι πραγματικά πολύ φιλόδοξο το σχέδιο και πάρα πολύ δύσκολο. Πρέπει πραγματικά να 

χρησιμοποιήσουμε εμπειρογνώμονες από κάθε δραστηριότητα για να καταλάβουμε ποιες 

είναι οι οχλήσεις που πραγματικά δημιουργεί, να καταλάβουμε τι μπορεί να γίνει με τις 

νέες τεχνολογίες και που μπορεί προφανώς να μη δημιουργούν αυτές τις οχλήσεις που 

κατά νου έχουμε.  

Επίσης, είχαμε την τύχη πολλοί από εμάς μέσω των ελέγχων των προγραμμάτων να έχουμε 

επαφή με τη βιομηχανία και την παραγωγή και να έχουμε δει πάρα πολλά εργοστάσια, 

αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι είμαστε ειδικοί σε όλους τους τομείς. Άρα καταλαβαίνετε ότι 

είναι πάρα πολύ μεγάλη η πρόκληση και θα χρειαστούμε προφανώς βοήθεια και από τους 

φορείς και από τα Πανεπιστήμια. Αυτό σε ό,τι αφορά τις οχλήσεις.  

Ένα άλλο κομμάτι γιατί αυτό αποτελούσε και ερώτημα για το πώς θα πάμε, ένα άλλο 

κομμάτι το οποίο εγώ θα ήθελα να πω είναι ότι έχουμε μια νέα δραστηριότητα στη 

Διεύθυνση την οποία αδειοδοτούμε. Την έχει επιφορτιστεί το Τμήμα του κ. Γιώργα που 

είναι ο αρμόδιος Τμηματάρχης. Εκτός από αδειοδότηση της φαρμακοβιομηχανίας αυτή τη 

στιγμή η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας έχει συμβάλλει σε πάρα πολύ μεγάλο βαθμό στην 

θεσμοθέτηση όλου του αδειοδοτικού πλαισίου για τη φαρμακευτική κάνναβη.  

Είμαστε στην ολοκλήρωση των διαδικασιών και μέσα στις δυο επόμενες εβδομάδες θα 

έχουμε και τις πρώτες αδειοδοτήσεις. Οφείλω να πω ότι είναι ένας τομέας με ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον, να έχουμε στο μυαλό μας ότι όλοι όσοι θέλουμε να ασχοληθούμε με αυτό, ότι 
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αποτελεί φαρμακευτική βιομηχανία, τα αποτελέσματά της είναι φάρμακα και κυρίως ότι θα 

πρέπει να τηρούν τις πολύ αυστηρές διαδικασίες αδειοδότησης του ΕΟΦ. 

Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας και η Διεύθυνση Αδειοδότησης είναι ανοιχτή σε όλους 

στο να βοηθάει τόσο στην αδειοδότηση, στην πληροφόρηση σε όλα αυτά τα θέματα. Σας 

ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Σας ευχαριστούμε πολύ κα Πιτταρά και γιατί ενσωματώσατε αρκετά από τα 

ερωτήματα τα οποία τέθηκαν στην παρουσίασή σας. Έχετε υπολογίσει εξοικονόμηση σε 

χρόνους, πόρους και τα λοιπά από τη νέα διαδικασία που έχει υιοθετηθεί; Υπάρχει κάποιο 

assessment extant που έχει γίνει; 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Όχι δεν έχει γίνει υπολογισμός με την έννοια να έχω ποσοτικά στοιχεία, εμείς 

αδειοδοτούμε τη φαρμακοβιομηχανία, όμως ήδη από τα αιτήματα που είχαμε για τη 

λειτουργία και την έγκριση εγκατάστασης τα περισσότερα έχουν επιστραφεί στις 

επιχειρήσεις με σαφείς οδηγίες πως πρέπει να κάνουν τη διαδικασία της γνωστοποίησης, 

δηλαδή έχει μειωθεί πάρα πολύ ο όγκος της δουλειάς. 

Βέβαια το πρόβλημα στην Υπηρεσία είναι ότι χρειαζόμαστε πάρα πολύ χρόνο να 

ενημερώσουμε για τη νέα διαδικασία. Και λόγω του ότι μειώνεται ο χρόνος από την 

αδειοδότηση της φαρμακοβιομηχανίας μπορούμε να αναλάβουμε και την αδειοδότηση της 

φαρμακευτικής κάνναβης που αυτή έχει ενταχθεί στη διαδικασία της έγκρισης, λόγω του 

ότι είναι ένα προϊόν το οποίο όπως καταλαβαίνετε είναι στον τομέα των ναρκωτικών, άρα 

θα πρέπει να είμαστε πολύ πιο προσεκτικοί και έχουμε ουσιαστικά ένα ειδικό αδειοδοτικό  

καθεστώς που έχει και έγκριση εγκατάστασης και έγκριση λειτουργίας. 

Είναι διαφορετικό από το αδειοδοτικό καθεστώς που σας περιέγραψα. Το παλιό αυστηρό 

καθεστώς να έχετε υπόψη. Έχουμε επίσης για την αδειοδότηση της κάνναβης την απόλυτη 

συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και το 

Υπουργείο Υγείας που είναι τα συναρμόδια Υπουργεία. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Όμως και αυτή η διαδικασία απλοποιείται με τις τελευταίες 

παρεμβάσεις που έχουμε κάνει.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Πάντα όλα απλοποιούνται, είπαμε υπάρχει ένα ρεύμα απλοποίησης. 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Να περάσουμε στις ερωτήσεις των μελών μας, νομίζω ότι έχει φτάσει αυτή η 

στιγμή. Έχουμε δεχτεί πολλές ερωτήσεις, παρακαλώ όποιος θέλει να πάρει τον λόγο 

λέγοντας το όνομα και την επιχείρηση που εκπροσωπεί.  

Α. ΜΠΕΝΟΠΟΥΛΟΣ: Γεια σας είμαι Αντιπρόεδρος του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Ήθελα κα Πιτταρά 

να σας ρωτήσω αν θα επιτρέψετε εγκαταστάσεις μονάδων επεξεργασίας φαρμακευτικής 

κάνναβης σε εκτός σχεδίου περιοχές και όχι υποχρεωτικά μέσα σε επιχειρηματικά πάρκα.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Υπάρχει μια ειδική διάταξη για το που επιτρέπεται η χωροθέτηση των 

επιχειρήσεων φαρμακευτικής κάνναβης. Επιτρέπεται στα επιχειρηματικά πάρκα στα οποία 

επιτρέπεται η λειτουργία θερμοκηπιακών μονάδων υπάρχει και μια τέτοια περίπτωση, 

κυρίως όμως επιτρέπεται στις περιπτώσεις αγροτικής γης και βιομηχανικές Ζώνες. Και εντός 

σχεδίου και  εκτός σχεδίου, οι βιομηχανικές Ζώνες είναι εντός σχεδίου, οι αγροτικές Ζώνες 

είναι επίσης σε σχέδιο. Ουσιαστικά χωροθέτηση γίνεται αφού το επιτρέπει.  

Απλά διαφοροποιείται η έννοια. Στις αγροτικές περιοχές επιτρέπεται η εγκατάσταση 

δραστηριοτήτων που επεξεργάζονται το αγροτικό προϊόν. Εδώ, υπάρχει η διάκριση ότι δεν 
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είναι αγροτικό το προϊόν, είναι φαρμακευτικό, γι' αυτό χρειάστηκε ειδική διάταξη. Όλα 

επιτρέπονται εκτός σχεδίου, δυστυχώς! 

Ν. ΚΟΥΔΟΥΝΗΣ: Καλησπέρα, ευχαριστώ που ήρθατε και μας ενημερώσατε, καλό θα είναι 

να μην ενημερωνόμαστε μόνο από συγκεντρώσεις, ίσως ο ΣΕΒ πρέπει να φροντίσει όλοι οι 

περιφερειακοί Σύνδεσμοι να παραλαμβάνουν τις Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις, τους 

νόμους για να τις διαχέουμε και στα μέλη μας. Αυτό ως μια παρένθεση. 

Ήθελα να ρωτήσω, ποιο είναι το επόμενο βήμα για το επιχειρηματικό πάρκο των 

Οινοφύτων; 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Για το επιχειρηματικό πάρκο των Οινοφύτων, ήδη έχει υπογραφεί το σύμφωνο 

συνεργασίας μεταξύ της Περιφέρειας, ΕΤΒΑ και όλων των φορέων.  

Ν. ΚΟΥΔΟΥΝΗΣ : Το γνωρίζω αυτό καθώς είμαι ένας  εκ των τεσσάρων που το 

συνυπέγραψαν.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Άρα ξέρετε καλύτερα.  Ήταν απαραίτητη η νομοθετική ρύθμιση. Μετά τη 

νομοθετική ρύθμιση, αυτό το οποίο έχει να γίνει … 

ΜΕΛΟΣ: Το χρονοδιάγραμμα ποιο είναι. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Θα πρέπει να μας υποβάλλετε τώρα εσείς μετά τη νομοθετική ρύθμιση τη 

μελέτη για την ένταξη του πάρκου.  

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Συγνώμη κα Πιτταρά, θέλω να κάνω μια διευκρίνηση.  

Κύριε Κουδούνη σας ανέφερα πριν, στην παρέμβασή μου ότι τη Δευτέρα εισήχθη στην 

κεντρική νομοπαρασκευαστική Επιτροπή το σχετικό νομοσχέδιο. Άρα συζητήθηκε το 

νομοσχέδιο και έχουν μαζευτεί παρατηρήσεις. Ειδικότερα για το θέμα των Οινοφύτων δεν 

είχαμε παρατηρήσεις. Όπως σας είπα, είχε μια ευρεία αποδοχή. Άρα το επόμενο στάδιο 

είναι η ψήφιση του νομοσχεδίου αυτού, το οποίο περιλαμβάνει και πολλά άλλα πράγματα, 

για να προχωρήσουμε μετά στη διαδικασία όσον αφορά την έγκριση. 

ΜΕΛΟΣ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Οι χρόνοι ψήφισης του νομοσχεδίου νομίζω ότι με βάση τις διαδικασίες 

νομίζω ότι μέχρι τέλος Νοεμβρίου θα έχουμε ψηφισμένο το νομοσχέδιο.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Από εδώ και πέρα όμως πρέπει να κάνει πάρα πολλές ενέργειες και το ίδιο το 

πάρκο και ο φορέας. Δηλαδή είναι και πράγματα που πρέπει εσείς να κάνετε. Να ιδρύσετε 

τους φορείς, να μας φέρετε τους φακέλους, να γίνει ο φορέας ίδρυσης εταιρείας των 

εγκατεστημένων, να αξιολογήσουμε εμείς μετά από τη μεριά μας τον φάκελο. Υπάρχουν οι 

χρόνοι. 

Χ. ΚΑΒΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλησπέρα σας, είμαι ο Γενικός Διευθυντής του Συνδέσμου 

Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων. Εκτός από αυτά πού είπατε που δεν ήταν ακριβώς 

προσαρμοσμένα στα δικά μας, έχετε μοιράσει κι αυτό το φυλλάδιο «ανάπτυξη σε 

επιτάχυνση», όπου αναφέρεστε σε δυο σημεία σε εμάς: λατομεία και μεταλλεία.  

Ούτως ή άλλως οι εγκαταστάσεις οι δικές μας και όλο το πλέγμα αδειοδότησης εντάσσεται 

κατά ένα βαθμό και στο νόμο περί απλοποίησης, θα  μου επιτρέψετε μια μικρή διόρθωση 

μόνο στο φυλλάδιο αυτό σαν μια πρώτη παρατήρηση. 

Λέτε στο «στάδιο εκμετάλλευσης» το βάζετε στην απλοποίηση και λέτε «… την έγκριση 

Προεδρικό Διάταγμα για παραχώρηση δικαιώματος μεταλλειοκτησίας». Η παραχώρηση 



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ – 24/10/2018 

 29 

δικαιώματος μεταλλειοκτησίας δεν στοιχειοθετεί εκμετάλλευση, δεν είναι στάδιο 

εκμετάλλευσης, είναι το προεόρτιο στάδιο με το οποίο έχεις δικαίωμα μόνο εσύ να προβείς 

οποιαδήποτε στιγμή σε αδειοδότηση. Δεν είναι στάδιο εκμετάλλευσης. 

Επί της ουσίας. Σε ό,τι αφορά το δικό μου τον τομέα και πιστεύω υπάρχουν αρκετές 

ομοιότητες και με τη βιομηχανία συνολικότερα. Πράγματι έγινε μια προσπάθεια να 

απλοποιηθεί η διαδικασία σε διάφορους τομείς. Εμείς από την αρχή λέγαμε όταν έγινε 

αυτή η προσπάθεια απλοποιήσεων ότι αυτό που πάει να γίνει είναι απλά και μόνο μια 

μικρή διορθωτική παρέμβαση. Γιατί ο μεγάλος πονοκέφαλος είναι η περιβαλλοντική 

αδειοδότηση που έχει μείνει απ' έξω.  

Το λέγαμε, δεν εισακουστήκαμε. Το αποτέλεσμα ποιο είναι; Ότι μετά από την εφαρμογή 

του  νόμου υπάρχουν ακόμη και τομείς αδειοδότησης που έχουν χειροτερέψει, αντί να 

απλουστευτούν.  

Συγκεκριμένα: στις περισσότερες των περιπτώσεων σε ένα μεταλλείο οι εγκαταστάσεις 

αποτελούν συνοδό έργο του μεταλλείου του λατομείου. Που σημαίνει μπαίνουν μέσα στην 

περιβαλλοντική αδειοδότηση. Αν θέλεις κάποια στιγμή να προχωρήσεις σε αδειοδότηση 

μιας νέας εγκατάστασης ή μιας τροποποίησης εγκατάστασης, αντί για απλοποίηση πρέπει 

να κάνεις τροποποίηση περιβαλλοντικής μελέτης και περιμένεις τρία χρόνια στη γωνία. 

Αυτά τα είχαμε εντοπίσει.  

Δεύτερο στοιχείο. Υπήρχε μια επιμονή να μπει σε γνωστοποίηση το καθεστώς της τεχνικής 

μελέτης γιατί χωρίς τεχνική μελέτη δεν μπορούν να λειτουργήσουν πολλά από αυτά. Είχαμε 

πει ότι αυτό καλό είναι να είναι σε έγκριση για να μπορεί να φαίνεται ότι η τεχνική μελέτη 

που είναι ο τρόπος που θα λειτουργήσει στο έργο, να έχει την έγκριση της πολιτείας, όχι 

απλά μια γνωστοποίηση.  

Μέσα από εκεί όμως οι καλοί γραφειοκράτες πέρασαν να κατατίθενται όλα τα 

δικαιολογητικά στην τεχνική μελέτη σε ό,τι αφορά τις εγκαταστάσεις απλά και μόνο για 

γνωστοποίηση. Αποτέλεσμα: για να βγει μια τεχνική μελέτη, ενώ πριν ήταν μια διαδικασία 

πολύ απλή, τώρα έχει γίνει πάρα πολύ σύνθετη και είναι σα την περιβαλλοντική 

αδειοδότηση. Αυτό είναι, αλλά δεν είναι απλοποίηση. 

Άρα για να είμαστε ειλικρινείς δεν μπορείς να έχεις απλοποιητική διαδικασία για μια 

επιχείρηση εάν δεν γίνουν γενναίες παρεμβάσεις στο θέμα περιβάλλον και η 

περιβαλλοντική αδειοδότηση και λειτουργική αδειοδότηση για να συμπλεχθούν αυτά τα 

δύο και να βγει ένα αποτέλεσμα ουσιαστικό. Ευχαριστώ. 

Ε. ΦΕΡΤΗ: Από την πλευρά της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας ήμουν η συντονίστρια 

στην προσπάθεια αυτή απλούστευσης της αδειοδότησης των εξορυκτικών δραστηριοτήτων. 

Σε ό,τι αφορά το λάθος στο οποίο αναφερθήκατε, στο φυλλάδιο πράγματι θα το 

διορθώσουμε. Η ουσία του ζητήματος ωστόσο πραγματικά παραμένει. Γνωρίζετε εσείς του 

κλάδου τι θα πει μεταλλειοκτησία και ότι για να λειτουργήσει , δηλαδή τελικά να γίνει 

εκμετάλλευση του μεταλλείου απαιτείται η έγκριση της τεχνικής μελέτης και η 

περιβαλλοντική αδειοδότηση. 

Εδώ είναι μια σύντομη παρουσίαση στο φυλλάδιο, μπορούμε να το διορθώσουμε και να 

γράψουμε περισσότερες λεπτομέρειες. Όσον αφορά την περιβαλλοντική αδειοδότηση που 

ίσως και άλλοι εδώ συμμετέχοντες θα μας το πουν.  Δεν έχουν υπάρξει παρεμβάσεις στην 

περιβαλλοντική αδειοδότηση.  Αυτή ήταν  μια αρχική απόφαση καθώς στο τόσο σύντομο 
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πλαίσιο που εργαστήκαμε, και σε αυτή τη φάση δεν θα αγγίξουμε τα περιβαλλοντικά 

θέματα. 

Υπάρχει προφανώς χρόνος σε ένα μεταγενέστερο στάδιο να δούμε την περιβαλλοντική 

αδειοδότηση. Δεν ήταν εφικτό να γίνουν όλα σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα. Εκείνο 

που κάναμε για παράδειγμα στην βιομηχανία είναι να μην τη ζητάμε στις περισσότερες 

περιπτώσεις ως προαπαιτούμενο για να δώσουμε την έγκριση.  

Αυτό όπως σας είπε και η κα Πιτταρά θεωρούμε ότι βοήθησε τη βιομηχανία να μπορεί να 

παίρνει με έναν απλό και γρήγορο τρόπο το ok αν μπορεί ή δεν μπορεί να εγκατασταθεί και 

μετά να μπαίνει σε μελέτες. Τα λατομεία και τα μεταλλεία είναι πολύ μεγαλύτερες μονάδες 

με πολύ περισσότερες απαιτήσεις. 

Νομίζω ότι στο στάδιο των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων η γνώμη μου είναι ότι 

έγινε μια απλούστευση στο παρελθόν έπρεπε να δοθεί η έγκριση για το κάθε τι μικρό 

ακόμη και έναν ανεμιστήρα να έβαζε ένα μεταλλείο, έπρεπε να περάσει από έγκριση. 

Υπάρχει μια σειρά Η/Μ εγκαταστάσεων οι οποίες πλέον δεν απαιτούν έγκριση και είναι στο 

πλαίσιο της γνωστοποίησης. Υποβάλλονται στην τεχνική μελέτη.  

 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) Χρειάζεται τροποποίηση της τεχνικής μελέτης 

μαζί με την γνωστοποίηση, που είναι έγκριση. 

Ε. ΦΕΡΤΗ: Είμαστε πρόθυμοι να τα συζητήσουμε όλα αυτά και με το συναρμόδιο 

Υπουργείο.  Δεν είναι στον κλάδο μου ωστόσο και δεν μπορώ να πω περισσότερα. Πάντως η 

προσπάθεια έγινε μέσα σε αυτό το σύντομο χρονικό διάστημα. Αν δεν πηγαίνουν κάποια 

πράγματα όσο καλά θα έπρεπε, και ίσως θα πρέπει να  μπορούμε να τα δούμε πάλι. 

Είμαστε ανοιχτοί να το συζητήσουμε . 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Να πω κάτι. Όντως έγινε μια προσπάθεια απλοποίησης όσον αφορά τις 

λατομικές και μεταλλευτικές δραστηριότητες, λαμβανομένου υπόψη και τη δυσκολία που 

είχαμε για την τροποποίηση του 4014/2011 που επίσης ήταν μνημονιακός νόμος.  

Δεν είχαμε τόσο μεγάλη ευχέρεια να δούμε πολύ αναλυτικά όλα αυτά τα θέματα. Αλλά 

νομίζω και στο επόμενο διάστημα θα έχουμε τη συνεργασία με το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος για θέματα που έχουν να κάνουν με τις αδειοδοτήσεις. 

Μ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ : Στους ελέγχους άλλωστε θα πρέπει να υπάρξει συντονισμός. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Στους ελέγχους βέβαια υπάρχει συντονισμός και συνεργασία. Έτσι κι 

αλλιώς ο τομέας που θα παραχθούν τα guide lines όσον αφορά τις επιθεωρήσεις και την 

εποπτεία της αγοράς είναι ο τομέας του περιβάλλοντος. 

Ρ. ΛΕΙΒΑΔΑΡΟΣ: Είκοσι χρόνια Διευθυντής Ανάπτυξης στον Πειραιά και σήμερα λειτουργώ 

συμβουλευτικά όπως γνωρίζετε στη Ναυπηγοεπισκευαστική περιοχή στους φορείς της 

ναυπηγοεπισκευής και στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο του Πειραιά. 

Ευχαριστώ βέβαια τον ΣΕΒ για την πρόσκληση, θα ήθελα να τονίσω την τιτάνια προσπάθεια 

που κάνει το προσωπικό της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, πραγματικά είναι 

εντυπωσιακό κάτω από πιέσεις φοβερές όσον αφορά τα χρονικά όρια που προσπαθεί με 

τεράστιο έλλειμμα προσωπικού.  
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Το δεύτερο που θα ήθελα να πω είναι ότι πραγματικά έχουν γίνει μεγάλες τομές.  

Ελέχθησαν αλλά επιγραμματικά το λέω οι γνωστοποιήσεις ανεξάρτητα του βαθμού 

όχλησης σε περιοχές επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, η οροφή όχλησης για τον 

εκσυγχρονισμό των μονάδων που χρειάζονται γραφειοκρατικές διαδικασίες εφόσον δεν 

βγαίνουμε έξω από την οροφή της όχλησης και η εγκατάσταση μονάδων με μόνο τη χρήση 

γης και αποφυγή όλων των δικαιολογητικών. 

Τώρα βέβαια ενώ είναι ριζικές οι τομές βεβαίως και η κα Σπυριδάκη έχει το δίκιο της γιατί 

συμβαίνει αυτό. Συμβαίνει πρώτα απ' όλα γιατί δεν έχουμε συντονισμό των περιφερειακών 

Ενοτήτων και αυτό είναι ένα μεγάλο ζήτημα. Η κάθε μία έχει τη δική της πολιτική, τη 

διαμορφώνει και βέβαια απευθύνεται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, παίρνει οδηγίες 

αλλά εξακολουθεί να υπάρχει αυτό το ζήτημα. 

Το δεύτερο είναι αυτό που ελέχθη η κωδικοποίηση. Θα σας πω ένα παράδειγμα πόσο 

κρίσιμο είναι. Λέει ο 4549 τροποποιούμε το άρθρο 48α και 48α του 4442. Πάει ο πολίτης στο 

4442 και δεν υπάρχει 48α – 48β. Πρέπει να γνωρίζει ότι αυτό ήδη έχει τροποποιηθεί με το 

4512 να γνωρίζει ότι υπάρχει ένας ενδιάμεσος νόμος, να είναι μάντης δηλαδή, εκτός 

βέβαια αν έχει μια ιδιαίτερη ενασχόληση. 

Επομένως υπάρχει ένα μπλέξιμο με όλα αυτά τα μνημονιακά και τις τροποποιήσεις τις 

ενδιάμεσες και τα λοιπά.  

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Παρακαλώ να πάμε στην ερώτηση γιατί ο χρόνος τελειώνει και υπάρχουν κι 

άλλες ερωτήσεις.  

Ρ. ΛΕΙΒΑΔΑΡΟΣ: Θα προσπαθήσω να τα κάνω ερωτήσεις. Οι έλεγχοι του 4512 πραγματικά 

είναι μια πολύ μεγάλη τομή. Όμως δεν εφαρμόζεται σήμερα από τις Υπηρεσίες και υπάρχει 

ένα χρονοδιάγραμμα δυο ετών να βγει η συγκεκριμένη Κοινή Υπουργική Απόφαση που να 

εναρμονίζει την υφιστάμενη νομοθεσία με την καινούργια των ελέγχων. Επομένως αυτό 

δεν έχει ακόμη πρακτικά οφέλη. 

Για τις οχλήσεις επίσης έχουμε ένα deadline αυτό της  31/12/2020 .Πλην όμως οι φορείς 

δεν έχει διασφαλιστεί ότι θα εμπλακούν ενεργά. Και θα πάρετε κ. Γενικέ έγγραφα από 

φορείς αντιπροσωπευτικούς τους Πειραιά που θα ζητάνε συμμετοχή με τον άλφα ή βήτα 

τρόπο στο συγκεκριμένο θέμα και επίσης εκείνο που ήθελα να θέσω επιγραμματικά είναι τι 

θα κάνουμε με τις επιχειρήσεις του όρους Αιγάλεω, οι οποίες είναι δέσμιες εκείνου του 

χωροταξικού νομοθετήματος που λέει ότι μέχρι το ’29 πρέπει να μετακινηθούν, πλην όμως 

οι επιπτώσεις είναι υφιστάμενες αυτή τη στιγμή γιατί δεν μπορούν να πάρουν δάνεια από 

τις Τράπεζες, διότι δεν μπορούν να βάλουν σαν εγγύηση τα συγκεκριμένα θέματα, τα 

ακίνητά τους. 

Και το τελευταίο που θα ήθελα να πω είναι το εξής: οποιαδήποτε ευκαμψία όσον αφορά 

την νομοθεσία σε θέματα εκσυγχρονισμού είναι επιθυμητή. Θέλω να πω συγκεκριμένα ότι 

στον 3325 στο άρθρο 16 περί εκσυγχρονισμού είχαμε δυο διαφορετικές προσεγγίσεις. Η 

μία προσέγγιση στην αρχή ήταν ότι επιτρέπεται εφόσον δεν υπερβαίνουμε τον βαθμό 

όχλησης και με τον ίδιο μηχανολογικό εξοπλισμό. Αυτό άλλαξε και έγινε ότι επιτρέπεται ο 

εκσυγχρονισμός εφόσον η νέα δραστηριότητα, μιλάμε για πρόσθεση δραστηριότητας, 

αποτελεί καθετοποίηση. Κύριε Γενικέ και τα δύο πρέπει να μπουν.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Διορθώθηκε, θα μπει στο καινούργιο νομοσχέδιο. 
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Ρ. ΛΕΙΒΑΔΑΡΟΣ: Θα μπει στο καινούργιο νομοσχέδιο, ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Δ. ΤΣΑΓΚΡΗΣ: Απλώς θέλω  να σας πω για την εποπτεία κάτι και για το χρονοδιάγραμμα που 

είπατε. Έκανα αναφορά στην παρέμβασή μου, η ομογενοποίηση όλου αυτού του 

συστήματος γιατί υπάρχει μια σειρά υπηρεσιών οι οποίες έχουν σχέση με ευρωπαϊκό 

Δίκαιο που εφαρμόζουν δηλαδή οδηγίες οι οποίες είναι εναρμονισμένες που έχουν όλες τις 

δομές και τα εργαλεία για τα θέματα,  υπάρχουν όμως και άλλα τα οποία δεν υπάρχουν 

καθόλου. 

Επομένως εμείς η πρώτη προσέγγιση είναι να προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε μέχρι το 

τέλος του χρόνου αυτού κάποιες οριζόντιες οδηγίες που θα πιάνουν όλο το φάσμα, 

προκειμένου να αρχίσουμε να ομογενοποιούμε το σύστημα και να στήνουμε ένα ενιαίο 

σύστημα εποπτείας για τη χώρα σιγά - σιγά. Από εκεί και πέρα ανά Υπηρεσία και ανά τομέα 

όπως ανέφερα ξεκινάμε με το περιβάλλον και τα τρόφιμα, να κάνουμε τις πρώτες 

παρεμβάσεις που αυτές θα είναι μέχρι τις αρχές του 2020 και όλοι οι υπόλοιποι τομείς θα 

είναι μέχρι τα μέσα του 2022. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Να προσθέσω κάτι γιατί βλέπω μια ανησυχία όσον αφορά το θέμα της 

συμμετοχής των παραγωγικών φορέων στη διαδικασία για την αλλαγή του καθεστώτος των 

οχλήσεων αλλά και γενικότερα.  

Η πρόθεσή μας είναι να υπάρχει μια ευρεία διαβούλευση γι' αυτά τα ζητήματα. Ήδη 

συγκροτούμε ομάδες εργασίας το επόμενο διάστημα και ένα συντονιστικό όργανο με 

συμμετοχή Γενικών Γραμματέων του Υπουργείου Οικονομίας και το Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας και στο πλαίσιο αυτό θα υπάρχει μια διαβούλευση με όλους 

τους παραγωγικούς φορείς. Εφόσον προχωρήσουμε κάποια στάδια όσον αφορά τη 

λειτουργία αυτών των ομάδων, προκειμένου να έχουμε μια συνολική εικόνα για το ποιες 

είναι οι απόψεις σας και γενικότερα θέματα τα οποία έχουν να κάνουν με την 

αναδιοργάνωση όλου αυτού του συστήματος. 

Άρα θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι θα υπάρξει ευρεία διαβούλευση. Καταλαβαίνω ότι 

μπαίνουν τέτοια ζητήματα, αλλά η πρόθεσή μας είναι αυτή. 

Α.ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Φαντάζομαι δεν εννοείται μια τυπική  διαβούλευση κ . Γενικέ; Γιατί εμείς 

εννοούμε διαβούλευση  πριν από τη διαβούλευση. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Ναι. Εννοώ διαβούλευση μεταξύ μας όχι τυπικά διαβούλευση όπως 

όταν ανέβαίνει  μια Υπουργική Απόφαση ένα σχέδιο νόμου στο OpenGοv. Εννοώ μια 

διαλογική σχέση που θα αναπτύξουμε στο πλαίσιο των ομάδων εργασίας. Αυτό εννοώ 

διαβούλευση. 

Ε.ΦΕΡΤΗ: Να πω κάτι για την κωδικοποίηση της νομοθεσίας που αναφέρθηκε. 

Αναγνωρίζουμε το πρόβλημα που υπάρχει, τρανταχτό παράδειγμα αυτό που είπατε.Στο site 

της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας η νομοθεσία αναφέρεται. Ο κάθε νόμος δηλαδή λέει 

από τι έχει τροποποιηθεί και με ποια άρθρα ποιων άλλων νόμων. Ήδη όμως έχουμε έτοιμη 

την κωδικοποίηση (άτυπη βέβαια) του 3982 το κομμάτι της μεταποίησης το Β μέρος και του 

4442 πάλι το κομμάτι της μεταποίησης, αυτά είναι έτοιμα από την Υπηρεσία μας και θα 

ανέβουν σύντομα στο site ή και στο Notify Business θα είναι διαθέσιμα. Υπό τη μορφή 

πάντα της άτυπης κωδικοποίησης. 
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Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Ωραία. Κύριε Γενικέ μας ενδιαφέρει πάρα πολύ η ενεργός συμμετοχή κατά το 

drafting της νομοθετικής διαδικασίας όχι μετά την ολοκλήρωση. Θέλουμε να συμμετέχουμε 

οργανικά στις ομάδες εργασίας. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Αυτό είπα ότι θα υπάρχει συνεργασία και διαλογική συζήτηση στο 

πλαίσιο των ομάδων εργασίας, το είπα ακριβώς πριν. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Θα ήθελα επίσης να συμπληρώσω στο κομμάτι της κωδικοποίησης και όλης 

αυτής της ανησυχίας που υπάρχει και είναι εύλογη, ότι με πρωτοβουλία του Γενικού 

Διευθυντή έχουμε ήδη ξεκινήσει την οργάνωση, τη σύσταση μιας ομάδας για να κάνουμε 

εγκύκλιο η οποία θα είναι πάρα πολύ βοηθητική για την αδειοδότηση της βιομηχανίας. 

Οπότε είναι κάτι που θα το έχετε προσεχώς.  

Σ. ΚΑΚΑΟΥΝΑΚΗ: Από το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας, είμαι Διευθύνουσα και 

στη βιομηχανική περιοχή Θίσβης. Θα ήθελα κατ' αρχήν να σας συγχαρώ. Όντως έχετε κάνει 

μεγάλη προσπάθεια.  Επειδή γνωρίζω από χρόνια τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 

συγχαρητήρια για τη σημερινή παρουσίαση Ωστόσο  θα ήθελα να επισημάνω στο πλαίσιο 

αυτό τα προβλήματα που έχουμε με την περιβαλλοντική αδειοδότηση Εκεί πονάμε, γιατί 

καθυστερεί πάρα πολύ. 

Θα ήθελα να προσέξετε το άρθρο 2 παρ. 10 του 4014/2011 που μιλά ότι για κάθε έκδοση 

διοικητικής πράξης προαπαιτεί προϋποθέτει την έκδοση της ΑΕΠΟ και το αναφέρω αυτό 

διότι όταν πρόκειται για βιομηχανική περιοχή θεσμοθετημένη, η οποία έχει ήδη 

εγκεκριμένη ΑΕΠΟ και που οι επιχειρήσεις μέσα έχουν κι αυτές συγκεκριμένες ΑΕΠΟ δεν 

είναι δυνατό όταν θέλουν μια επέκταση της επιχείρησης και να βγάλουν μια οικοδομική 

άδεια, να προϋποθέτει και την ΑΕΠΟ της οικοδομικής άδειας.  

Δηλαδή θα μπορεί αυτό να λειτουργεί ως εξής: προχωράει η έκδοση της οικοδομικής, 

εκδίδεται στη συνέχεια η ΑΕΠΟ και ας είναι προϋπόθεση η ΑΕΠΟ να υπάρχει πριν την 

έναρξη λειτουργίας της επέκτασης ή της οποιασδήποτε νέας λειτουργίας μέσα σε 

βιομηχανική περιοχή. Πρόταση είναι αυτή, αν θέλετε την ξαναβλέπουμε σε μεγαλύτερη 

λεπτομέρεια. 

Το δεύτερο που θα ήθελα να επισημάνω είναι ότι μέσα στην άδεια λειτουργίας απαιτείται 

επίσης μελέτη πυροπροστασίας, η οποία δεν μπορεί να υλοποιηθεί και αναγκαζόμαστε να 

κάνουμε άλλους χειρισμούς, όταν πρόκειται για  μια παραγωγική διαδικασία πάρα πολύ 

μεγάλη σε μήκος. Τότε απαιτούνται πυροδιαμερίσματα, τα οποία εμφανίζονται στην αρχική 

μας μελέτη πυροδιαμερίσματα και στη συνέχεια καταφεύγουμε σε Επιτροπή παρεκκλίσεων 

προκειμένου να τοποθετηθούν πυροσβεστικές φωλιές. 

Κάτι που θα μπορούσε να προβλεφθεί και να μην τρέχουμε συνεχώς σε εξαιρέσεις και να 

απλοποιηθεί μια διαδικασία.  

Και το τελευταίο είναι το έχουν όλοι διαπιστώσει, είναι ότι πολύ ωραίο που θα 

αποκεντρωθούν εν πάση περιπτώσει οι διαδικασίες αυτές στις Διευθύνσεις της πρώην 

Νομαρχίας, Περιφερειακών Ενοτήτων όμως χρειάζεται εκεί εκπαιδευμένο προσωπικό. 

Βλέπουμε κάθε μέρα την έλλειψη προσωπικού, την καθυστέρηση σε ουσιαστικά θέματα 

που ακόμη μειώνουν και εισπράξεις του Δημοσίου. Διότι μας λένε ότι «δεν έχουμε 

προσωπικό, δεν προλαβαίνουμε». Πέρα από την έλλειψη της ενημέρωσης που πρέπει να 

έχουν καθημερινά από τις κεντρικές Υπηρεσίες. Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
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Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Σε σχέση με το κομμάτι που είπατε για την εκπαίδευση του προσωπικού, 

πραγματικά υπάρχει αυτή τη στιγμή συνεννόηση με το ΙΝΕΠ-ΕΚΔΔΑγια να οργανωθούν 

σεμινάρια που θα έρχονται όλοι οι συνάδελφοι από τις αδειοδοτούσες Αρχές έτσι ώστε να 

αποκτήσουν μια μεγαλύτερη γνώση και μια ομογενοποίηση της γνώσης, οπότε αυτό είναι 

μια διαδικασία που γίνεται. 

Έχουμε ήδη ξεκινήσει τις ενημερωτικές ημερίδες σε σχέση με την αδειοδότηση και το νέο 

καθεστώς. Έχουν ήδη γίνει δυο ήδη στην Αθήνα, αλλά ήδη έχουμε ξεκινήσει το να 

πηγαίνουμε και στην επαρχία για να ενημερώνουμε. Είμαστε πάρα πολύ λίγοι και 

δημιουργείται ένα πρόβλημα. 

Ο κ. Παπανικολάου που έχει ασχοληθεί με την Πυροσβεστική θα σας δώσει περισσότερες 

πληροφορίες για το ερώτημα που θέσατε για την Πυροσβεστική.  

Μ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Απλώς για την πυροπροστασία, όπως είπαμε προηγουμένως πέρα 

από τις διαδικασίες αδειοδότησης η Υπηρεσία έχει από την αρχή αναδείξει ότι δεν είναι 

μόνο η τελική άδεια το θέμα, αλλά είναι και τα επιμέρους δικαιολογητικά. Οπότε έχει 

προβεί πάλι σε διαδικασίες αδειοδότησης κατάργησης δικαιολογητικών βεβαίως 

υγειονομικής καταλληλότητας, καθώς επίσης και σε κάποια θέματα σε επίπεδο τεχνικό τις 

απαιτήσεις οι οποίες προβλέπονται. 

Σε σχέση με τα πυροδιαμερίσματα από την ενημέρωση που έχουμε από την Πυροσβεστική 

Υπηρεσία βγήκε το καινούργιο Προεδρικό Διάταγμα για τα μόνιμα μέτρα πυροπροστασίας 

στα καινούργια κτήρια, αλλά και η παλιά Υπουργική Απόφαση σε ό,τι αφορά ειδικά τις 

αποθήκες, σε ό,τι αφορά την ανάγκη των πυροδιαμερισμάτων όπου έχουν αυξηθεί πάρα 

πολύ πλέον τα όρια και από την κριτική που έχουμε από την αγορά θεωρείται ότι είναι ίσως 

από τα πιο μεγάλα όρια που προβλέπονται ακόμη και σε εξελιγμένες ευρωπαϊκές χώρες.  

Άρα πλέον έχουν αλλάξει πάρα πολύ τα όρια, προφανώς μιλάμε τώρα ότι αν τύχει κάποια 

δραστηριότητα στην Ελλάδα που να είναι πάρα πολύ μεγάλη, θα είναι πολύ λίγες αυτές οι 

οποίες συμβαίνει και δεν θα είναι τόσο συχνό, όσο συνέβαινε στο παρελθόν. Αυτό μπορώ 

να σας πω από την ενημέρωση που είχα από την Πυροσβεστική Υπηρεσία.   

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Να πούμε κάτι εδώ. Το Μάιο του ’18 εκδόθηκε  το Π.Δ. 71/2018 που 

είναι το καινούργιο Π.Δ. για τα  θέματα πυροπροστασίας.Νομίζω ότι εκεί αντιμετωπίζονται 

τέτοια θέματα όπως ανέφερε και ο κ. Παπανικολάου, οπότε μπορείτε να το δείτε αυτό. 

Επίσης εμείς θέλω να σας πω ότι είμαστε σε συνεχή επικοινωνία με το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος. Έχουμε μια πολύ καλή συνεργασία οπότε μπορούμε να μεταφέρουμε και 

διάφορα αιτήματα τα οποία διευκολύνουν την επιχειρηματική δραστηριότητα και την 

αδειοδότηση γενικότερα, είτε περιβαλλοντική είτε αφορά λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Επίσης επειδή είπατε ότι είστε και από τη Θίσβη, την Θίσβη την έχω επισκεφθεί στο πλαίσιο 

του Γ' ΚΠΣ για έναν έλεγχο που είχα να κάνω, εκπληκτικό επιχειρηματικό πάρκο και 

εκπληκτική περιοχή.  

Π. ΜΑΝΤΑΣ: Μια ερώτηση η οποία είναι λίγο γενικότερη. Είμαι Πρόεδρος των 

επιχειρήσεων που είναι εγκατεστημένες σε βιομηχανικά πάρκα, του πανελληνίου 

Συνδέσμου. Όπως είπατε κι εσείς πριν τα επιχειρηματικά πάρκα παρ' ότι είναι η επιθυμία 

της πολιτείας και ημών που είμαστε εγκατεστημένοι να είναι πιο λειτουργικά, πιο χρήσιμα 
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και πιο επιθυμητά για την εγκατάσταση η πραγματικότητα σήμερα είναι ότι δεν 

προσελκύουν σημαντικό ενδιαφέρον γιατί υπάρχουν κάποια προβλήματα. 

Τα προβλήματα αν τα οριοθετούσαμε σε δυο γενικές κατηγορίες θα λέγαμε ότι είναι τα 

εξωστρεφή και τα εσωστρεφή. Ήθελα να κάνω μια ερώτηση κυρίως για τα εξωστρεφή, η 

οποία είναι πάρα πολύ ψηλά στις οχλήσεις που δεχόμαστε από μέλη μας και το είπατε 

πριν.  

Υπάρχει ένα πρόβλημα σοβαρό από αθέμιτο ανταγωνισμό επιχειρήσεων που έχουν 

εγκατασταθεί εκτός βιομηχανικών περιοχών ή επιχειρηματικών πάρκων, οι οποίες 

αδειοδοτήθηκαν και εκ των υστέρων και μετά από καταγγελίες ενδιαφερομένων απεδείχθη 

ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήματα στην αδειοδότησή τους. 

Έχουμε ενημερωθεί, έχουμε δει αρκετούς φακέλους και πράγματι προκύπτει πέρα πάσης 

αμφιβολίας το λάθος της αδειοδότησης παρ' όλα αυτά οι ενδιαφερόμενοι είναι σχεδόν 

αδύνατο να προκαλέσουν μια ανάκληση άδειας που δόθηκε στην Ελλάδα και χρονίζει αυτό 

το πρόβλημα. 

Επειδή θίξατε εκτεταμένα και την απλοποίηση των διαδικασιών και το νέο εποπτικό 

όργανο, εμείς δε, έχουμε αποταθεί και σε εσάς και μάλιστα σε όλες τις περιπτώσεις 

παραπέμψατε τα αιτήματα που σας ήρθαν από εμάς, ή από μεμονωμένες επιχειρήσεις, 

πίσω στις Διευθύνσεις Ανάπτυξης των Περιφερειών οι οποίες εξέδωσαν την άδεια. Δηλαδή 

στείλατε στον λύκο να φυλάξει τα πρόβατα, να το πούμε έτσι. 

Θα ήθελα να μου πείτε τι σκοπεύετε να κάνετε σε αυτό και αν μπορείτε να υιοθετήσετε 

ενδεχομένως ότι απαγορεύεται η εγκατάσταση βιομηχανίας όπου ρητά δεν επιτρέπεται, 

έτσι ώστε να σταματήσουν. Γιατί κυρίως τα προβλήματα παρουσιάζονται σε επιχειρήσεις 

που έχουν σοβαρές οχλήσεις και έχουν σοβαρό περιβαλλοντικό κόστος στη λειτουργία 

τους, με αποτέλεσμα το να είναι μέσα σε ΒΙΠΕ πληρώνουν πολλά χρήματα γιατί πρέπει να 

πληρώσουν, ενώ οι άλλες που είναι έξω πληρώνουν πολύ λιγότερα. Ευχαριστώ. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Νομίζω ότι θέτετε κάποια πράγματα που θέλουν πολύ μεγάλη συζήτηση 

και οπωσδήποτε πρέπει να βρούμε τρόπους που θα μπορούσαμε να αντιμετωπίσουμε όλες 

αυτές τις παθογένειες. 

Ωστόσο νομίζω ότι το τελευταίο που αναφέρατε είναι κάπως μια διασταλτική ερμηνεία στο 

«δεν επιτρέπεται, ρητά απαγορεύεται» οπότε νομίζω ότι θα μπορούσαμε να έχουμε μια 

συνεργασία όσον αφορά αυτά τα θέματα που παρατηρούνται και που τέλος πάντων είναι 

ευρέως γνωστά σε όλους. Επί του παρόντος δεν έχω κάτι άλλο να πω για το συγκεκριμένο. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Μπορούμε να πούμε ότι κάνουμε μια προσπάθεια για να εκλογικευτεί αυτό το 

πράγμα που λέμε δημοτικά τέλη στα πάρκα, για να βοηθήσουμε τα πάρκα. Αλλά ελπίζουμε 

να μην μείνουμε στην προσπάθεια. 

Ν. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) Απλώς θα ήθελα να σημειώσω κάτι.  

Πίσω από τις λέξεις πιθανά να φαίνεται και μια προσπάθεια πολιτικής. Είπατε πολύ έντονα 

ίσως με διακριτικό πλην τρόπο τι γίνεται με τη δυνατότητα χωροθέτησης εγκαταστάσεων 

εκτός σχεδίου. Αυτό είναι ένα μεγάλο θέμα. Όπως είπε ο κ. Γενικός είναι θέμα συζήτησης 

αν επιτρέπεται, αν μπορείς να το κόψεις μαχαίρι ή οτιδήποτε άλλο. 

Αυτό που θα πρέπει να δείτε πίσω από τις διατάξεις που υπάρχουν το τελευταίο καιρό είναι 

μια άλλη λογική σε ένα βαθμό, όχι απαραίτητα κόψιμο της εκτός σχεδίου δόμησης των 
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δραστηριοτήτων, αλλά πριμοδότησης όσο γίνεται με καλύτερο τρόπο της χωροθέτησης των 

δραστηριοτήτων εντός σχεδίου. Δηλαδή  είτε με πιο λίγες  αδειοδότήσεις , είτε με 

περισσότερα χρόνια ή άπειρα χρόνια προστασίας, είτε με κίνητρα. Άρα δηλαδή υπάρχει μια 

άλλη λογική πέρα από τον φόβο. Αυτή που λέει  ότι κάνω περισσότερο ελκυστική (και 

βέβαια σε οικονομικούς όρους αυτό είναι άλλο θέμα) αλλά τουλάχιστον από πλευράς 

αδειοδοτισης την εγκατασταση εντός σχεδίου ή και σε πάρκα. Δηλαδή  σε αυτά τα πεδία 

που μπορούμε εμείς να παρέμβουμε.  Υπάρχει πίσω απ' όλο το νομοθετικό πλαίσιο που 

έχουμε εφαρμόσει μέχρι τώρα αυτή η γενική φιλοσοφία προσέγγισης. 

Τώρα βέβαια το θέμα αυτό είναι πολύ μεγάλο. Απλώς να σημειώσω ότι στο ειδικό 

χωροταξικό βιομηχανίας ,το υφιστάμενο, υπήρχε μια πρόταση για την εκτός σχεδίου 

δόμησης που έλεγε να μειωθούν αν όχι να κοπούν οι συντελεστές που παρέχονται. Είναι 

θέμα συζήτησης. Διότι προφανώς η εκτός σχεδίου δόμηση επετράπει όταν ήταν  μια 

περίοδος που δεν είχαμε χρήσεις γης.  Πλέον τώρα έχουμε κάποιες χρήσεις γης. 

Από τη μελέτη που έχουμε από τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας οι θεσμοθετημένες 

χρήσεις γης καλές ή κακές σε ό,τι αφορά τη χωροθέτησή τους δεν έχουν την πληρότητα που 

θα έπρεπε.  Αντίστοιχα υπάρχουν ΑΒΣ χωρίς χρήσεις γης οι οποίες έχουν μεγαλύτερη ίσως 

πυκνότητα. Παρ' όλα αυτά όμως δεν είναι ότι δεν έχουμε χρήσεις γης. Άρα θα πρέπει κάπου 

να γίνει σεβαστός ο σχεδιασμός του περιβάλλοντος και  της χωροταξίας ως προς το που θα  

κατευθύνεται η χωροθέτηση και όχι το επιχειρηματικό όφελος να είναι το μονο κριτήριο για 

μια εγκατάσταση δραστηριότητας σε περιοχές που μπορεί να έχουν οφέλη διαφορετικού 

τύπου. Αυτό έτσι σαν μια παρένθεση. 

Α. ΛΟΥΚΑΤΟΣ: Καλησπέρα, είμαι υπεύθυνος Διοίκησης και Διαχείρισης εκπαιδευτικών 

πάρκων στην ΕΤΒΑ Βιομηχανικές Περιοχές και ταμίας του Ελληνικού Συνδέσμου 

Επιχειρηματικών Πάρκων. Κατ' αρχάς ευχαριστώ και συγχαίρω τον ΣΕΒ για την 

πρωτοβουλία και βεβαίως τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας, τον κ. Γενικό και τα στελέχη 

για την παρουσίαση που ήταν πάρα πολύ χρήσιμη. 

Ο κ. Μαντάς έκανε οικονομία σε μια από τις ερωτήσεις που είχα σκεφτεί να διατυπώσω, 

θέλω να διατυπώσω τις εξής τρεις ερωτήσεις κατά την κατανόησή μου σχετίζονται 

περισσότερο με τα όσα είπε η κα Πιτταρά αλλά ενδεχομένως η απάντηση να μπορεί να 

έρθει και από αλλού. 

Η πρώτη ερώτηση είναι η εξής: σας άκουσα πολύ σωστά να επισημαίνετε ότι παρά πολλές 

βιομηχανικές περιοχές οργανωμένοι υποδοχείς δραστηριοτήτων δεν επιβεβαίωσαν τη 

χωροθέτησή τους και αυτό φαίνεται σε μεγάλο βαθμό από την πολύ μικρή ζήτηση που 

έχουν για χωροθέτηση δραστηριοτήτων μέσα σε αυτές. 

Πιθανότατα να συνδέεται με προσδοκίες που υπήρχαν σε άλλες εποχές για το πώς θα 

κινηθεί η περιφερειακή ανάπτυξη, να συνδέεται με άλλα ζητήματα πάντως σαφώς δεν 

έχουν επιβεβαιωθεί.  

Από την άλλη πολύ σωστά επίσης επισημάνατε ότι υπάρχουν οι άτυπες βιομηχανικές 

συγκεντρώσεις και υπάρχει ένα πολύ σημαντικό και ενδιαφέρον πρόγραμμα 

νομιμοποίησής τους μέσα από τα επιχειρηματικά πάρκα εξυγίανσης. Η ερώτηση είναι η 

εξής: το αντίστροφο, δηλαδή τον αποχαρακτηρισμό οργανωμένων υποδοχέων 

δραστηριοτήτων που η ιστορία έχει αποδείξει ότι δεν μπορούν να λειτουργήσουν σαν 
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τέτοιοι, χωρίς να αναιρείται ο χαρακτήρας τους για χαρακτηρισμένες περιοχές 

βιομηχανικής, βιοτεχνικής δραστηριότητας.  

Αυτό το έχετε καθόλου σκεφτεί; Δηλαδή να παραμείνουν με ένα καθεστώς σαν αυτό που 

θα μπορούσαν να έχουν βάσει ΖΟΕ ή άλλου επιπέδου χωροταξικού και πολεοδομικού 

σχεδιασμού. Αυτή είναι η πρώτη ερώτηση. 

Η δεύτερη ερώτηση είναι η εξής: είπατε, αν το συγκράτησα καλά, ότι θα αναμένατε τα 

τοπικά χωρικά σχέδια να δείξουν μια έξυπνη προσέγγιση των αναγκών της οικονομίας και 

της ανάπτυξης της χώρας, και να σταθούν φιλικά προς την βιομηχανία υψηλής όχλησης όσο 

εν πάση περιπτώσει κρατούμε την κατηγοριοποίηση για όχληση, τη μεγάλη βιομηχανία ας 

το πω με απλά λόγια. 

Σκέφτομαι και το θέτω στην κρίση σας, ότι τα ΤΧΣ είναι ένα πάρα πολύ χαμηλό επίπεδο 

σχεδιασμού για να έχουμε από αυτά αυτή την απαίτηση και αναρωτιέμαι: μήπως με κάποιο 

τρόπο οι ήδη υπάρχοντες οργανωμένοι υποδοχείς δραστηριότητας -και για να είναι σαφές 

δεν αναφέρομαι μόνο στις ΕΤΒΑ για να μη θεωρηθεί ότι το συνδέω με συγκεκριμένη 

εταιρεία από την οποία προέρχομαι- θα έπρεπε με κάποιο τρόπο να βοηθηθούν να 

προσελκύσουν αυτές τις δραστηριότητες, εκεί δηλαδή που είναι ήδη χωροθετημένη, 

χαρακτηρισμένη, τακτοποιημένη η δυνατότητα υποδοχής μεγάλων βιομηχανικών μονάδων; 

Αυτή είναι η δεύτερη ερώτηση. 

Και η τρίτη, προήλθε από μια απάντηση που δώσατε στον κ. Μπενόπουλο αν κατάλαβα και 

πάλι καλά και αφορά την φαρμακευτική κάνναβη. Αν αντιλήφθηκα καλά την απάντησή σας, 

προκειμένου περί οργανωμένων υποδοχέων δραστηριοτήτων άρα και των βιομηχανικών 

περιοχών που με ενδιαφέρουν ως ΕΤΒΑ η δυνατότητα χωροθέτησης μιας μονάδας 

φαρμακευτικής κάνναβης υπάρχει μόνο εκεί που επιτρέπονται και θερμοκήπια; Ή δεν το 

κατάλαβα καλά.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Να αρχίσουμε από την πρώτη ερώτηση. Το αντίστροφο όντως κάποιο πάρκο, 

κάποιο θεσμοθετημένο υποδοχέα να τον αποχαρακτηρίσουμε και να έχει απλά τη χρήση 

γης βιομηχανίας, το σκεφτήκαμε πρώτη φορά μετά από ένα θέμα που εξετάσαμε 

πρόσφατα. Δεν έχει τεθεί στην Υπηρεσία άμεσα, δεν έχουμε ασχοληθεί, θα ασχοληθούμε 

μετά από αυτό. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Γι' αυτό πάντως προφανώς θα έπρεπε να έχει και η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ  Α.Ε. αυτή 

τη διάθεση καθώς καλύπτει το 95% και πλέον των βιομηχανικών περιοχών.  

Α. ΛΟΥΚΑΤΟΣ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) Αυτές είναι κάποιες  σκέψεις που έχουμε 

και κάποιες η κα Πιτταρά τις ξέρει. Αλλά έκανα την ερώτηση ακριβώς για να έχω μια  

υπόδειξη. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Όμως η διαδικασία αποχαρακτηρισμού φωτογραφίζοντας τη συγκεκριμένη 

περίπτωση μπορεί όντως να εξεταστεί. Όμως στις άλλες περιπτώσεις γιατί να προβούμε σε 

αποχαρακτηρισμό; Αύριο η οικονομική κατάσταση και η συγκυρία μπορεί να είναι τέτοια, 

που πραγματικά να είναι ελκυστικός αυτός ο τόπος εγκατάστασης. Γιατί ενώ έχει 

ακολουθηθεί μια διαδικασία με ένα αρκετά μεγάλο κόστος υποδομών, με όλη αυτή την 

προσπάθεια και πάρα πολύ χρονική προσπάθεια και ανθρώπινους πόρους που έχουν 

διατεθεί, να πάμε σε μια διαδικασία αποχαρακτηρισμού; 
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Ας ελπίζουμε ότι η οικονομική κατάσταση της χώρας  θα είναι τέτοια που πραγματικά θα 

γεμίσουν οι οργανωμένοι υποδοχείς μας και θα υπάρχει ανάπτυξη στη χώρα. Άρα δεν το 

έχουμε σκεφτεί. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Προφανώς όμως μας βάζετε σε σκέψεις με αυτό που προτείνετε. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Υπάρχει ένα συγκεκριμένο αίτημα γι' αυτό το θέτω. 

Α. ΛΟΥΚΑΤΟΣ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) Εγώ το λέω πέρα από το αίτημα. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Δεν ξέρω, θα το σκεφτούμε. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Δηλαδή προφανώς και μας βάζετε σε σκέψεις σε αυτό που είπατε. 

Ωστόσο πρέπει να δούμε και άλλες παραμέτρους. Επειδή προέρχομαι και από τη 

Διαχειριστική Αρχή του ΕΠΑΝ, του ΕΠΑΝΕΚ είμαι σε θέση να γνωρίζω ότι είχαμε προκηρύξει 

διάφορα προγράμματα μετεγκατάστασης σε οργανωμένες περιοχές. Ειδικά ένα τελευταίο 

που είχε προκηρυχθεί αν θυμάμαι καλά το ’10 –δεν θυμάμαι ακριβώς την ημερομηνία- είχε 

αποτύχει πλήρως.  Θα μου πείτε έπεσε και σε μια περίοδο στην οποία η 

οικονομική κρίση ήταν πολύ έντονη και δε θα αναλάμβανε εύκολα κάποιος στο κόστος της 

μετέγκαταστασης, ωστόσο πρέπει να πούμε και προφανώς το γνωρίζετε καλύτερα από 

εμάς, ότι η μετεγκατάσταση επιχειρήσεων ιδίως σε οργανωμένους υποδοχείς είναι και λίγο 

ακριβή διαδικασία. Δηλαδή σαφώς παρέχονται υποδομές και τα λοιπά, αλλά πρέπει να 

δούμε και αυτό το κριτήριο όσον αφορά στην πρόθεση κάποιων επιχειρηματιών να 

μετεγκατασταθούν. 

ΜΕΛΟΣ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) Κάποια κίνητρα … 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Κάποια κίνητρα προφανώς μπορούν να δοθούν και αυτό εξετάζεται στο 

πλαίσιο χρηματοδοτικών προγραμμάτων, δηλαδή δεν το αφήνουμε τελείως. Είναι στις 

προθέσεις μας να δούμε πως μπορούμε να αναπτύξουμε. Γιατί θεωρούμε ότι η 

βιομηχανική ανάπτυξη πρέπει να πηγαίνει μαζί με την ανάπτυξη επιχειρηματικών πάρκων, 

αυτό έχει δείξει τέλος πάντων η εμπειρία μας μέχρι τώρα και η ιστορία μάλλον αυτό θα 

αποτυπώσει τα επόμενα χρόνια.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Σε σχέση με τις άλλες ερωτήσεις. Αυτό που θα ήθελα να πω σχετικά με τα 

τοπικά χωρικά, τα οποία προφανώς είναι πολύ χαμηλά αλλά με δεδομένο ότι δεν είχαν 

γίνει παρεμβάσεις τα προηγούμενα χρόνια να απαιτηθεί να υπάρχουν πολύγωνα για τη 

βιομηχανία για την υψηλή όχληση, καιρός είναι να ξεκινήσουμε από κάπου την πίεση. Σε 

αυτό το πλαίσιο τέθηκε η κουβέντα και ένας προβληματισμός στο ΥΠΕΝ γιατί δεν σας 

κρύβω ότι είναι η συνήθης ερώτηση που τους κάνουμε: «Θέλουμε να κάνουμε βιομηχανία 

υψηλής όχλησης, μας λέτε σας παρακαλώ που να την κάνουμε;», οπότε γι' αυτό μπαίνει 

όλος αυτός ο προβληματισμός. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Να πω κάτι εδώ. Νομίζω ότι υπάρχει και μια φιλοσοφία από πλευράς 

πολιτικής ότι πρέπει να υπάρχει και μια αποκεντρωμένη διαδικασία. Δηλαδή δεν μπορούμε 

όλα κεντρικά να τα υπαγορεύουμε όσον αφορά θέμα χωροθέτησης και τα λοιπά, πρέπει 

οπωσδήποτε να υπάρχει και αυτό το επίπεδο για τα τοπικά χωρικά. Είναι μια δηλαδή η 

οποία μπορεί ενδεχομένως να δημιουργεί και θέματα όπως αυτό που αναφέρετε, αλλά 

νομίζω ότι είναι απαραίτητο προκειμένου να δούμε και την τοπική κοινωνία πως 

αντιμετωπίζει όλο το θέμα της χωροθέτησης.  
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Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Επίσης σε ό,τι αφορά τη φαρμακευτική κάνναβη, όντως υπάρχει το θ' του 3982 

που επιτρέπει τα θερμοκήπια στις μονάδες, μια μονάδα για να εγκατασταθεί παίρνει μια 

έγκριση συμβατότητας από το πάρκο και επίσης η κάνναβης από ό,τι μάθαμε κι εμείς από 

τη διαδικασία, μπορεί είτε να έχει κλειστές κτηριακές εγκαταστάσεις, είτε να έχει 

θερμοκήπια και καλλιέργεια. 

Αυτό, το αν σε ένα πάρκο μπορεί να επιτραπεί η εγκατάσταση μιας μονάδας κάνναβης είναι 

ουσιαστικά θέμα του φορέα και του είδους της εγκατάστασης. Δεν είναι θέμα κεντρικό 

δηλαδή δικό μας. Εμείς πολύ ευχαρίστως και μάλιστα στην πληροφόρηση που δίνουμε στο 

κοινό είναι να τους στρέφουμε σε οργανωμένους υποδοχείς.  

κ. ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Από τον Όμιλο RAVAGO. Θα ξεκινήσω από μια διαπίστωση που αφορά την 

εταιρεία μας και θα κάνω μια ερώτηση. Εμείς έχουμε πέρα των άλλων μια βιομηχανία στα 

Οινόφυτα η οποία κάνει μονωτικά και είναι εξαγωγική κατά 75%. Αντιμετωπίζουμε το εξής 

θέμα: ενώ έχουν περάσει αρκετά χρόνια έχουμε κάνει αίτηση για άδεια χρήσης νερού στην 

Περιφέρεια, οι φάκελοι έχουν φτάσει στο ταβάνι, απάντηση καμία.  

Το αποτέλεσμα είναι ότι εμείς προσπαθώντας να εκσυγχρονιστούμε και να κάνουμε μια 

επέκταση στις δραστηριότητές μας χρειαζόμαστε μια μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Πως θα την κάνουμε χωρίς άδεια χρήσης νερού;  

Η ερώτηση είναι: πως σκέφτεστε να συντονίσετε αυτές τις διαφορετικές αρμοδιότητες και 

τις Υπηρεσίες που εμπλέκονται στην αδειοδότηση; Διότι δεν μιλάμε μόνο να μας δώσετε 

μια άδεια να ξεκινήσουμε, το ζήτημα είναι ότι εδώ έχουμε μια υπάρχουσα βιομηχανία πολύ 

επιτυχημένη η οποία κινδυνεύει η ανταγωνιστική της θέση από αυτό που σας είπα. Υπάρχει 

σκέψη συντονισμού, ή δεν σας ανήκει ο ρόλος;  

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Νομίζω από αυτά που μέχρι τώρα έχουμε πει το έχουμε αναδείξει αυτό, 

το θέμα του συντονισμού το οποίο πρέπει οπωσδήποτε να υπάρχει με το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος που είναι και το αρμόδιο Υπουργείο για τέτοια θέματα, δηλαδή έχει τον 

θεσμικό ρόλο, είπαμε ότι είμαστε σε άμεση συνεργασία μαζί τους, προκειμένου να 

διευθετηθούν τέτοια ζητήματα όπως συγκεκριμένα αναφέρατε, το οποίο είναι ειδικό 

ζήτημα αλλά έχει να κάνει με την επιβίωση μιας επιτυχημένης επιχείρησης.  

Άρα στο πλαίσιο αυτό νομίζω ότι θα προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε οποιαδήποτε 

συνεργασία που έχουμε με το Υπουργείο Περιβάλλοντος προκειμένου να αντιμετωπιστούν 

τέτοια ζητήματα και το θέμα των οχλήσεων δηλαδή της αντιστοίχισης των διαδικασιών 

αυτών της ταξινόμησης με τις άδειες λειτουργίας έχει αυτό τον σκοπό: να υπάρχει μια πιο 

στενή συνεργασία προκειμένου να καταλήξουμε σε ένα πιο καθαρό αδειοδοτικό 

περιβάλλον διευκόλυνσης. Αυτό μπορεί να σας φανεί σαν ευχολόγιο προφανώς, το 

καταλαβαίνω αυτό, αλλά δεν μπορώ να απαντήσω συγκεκριμένα σε αυτό το πρόβλημα που 

αντιμετωπίζετε.  

κ. ΚΟΥΔΟΥΝΗΣ: Μια ερώτηση ακόμη καθώς έτσι κι αλλιώς ο Αισωπός συγκέντρωσε αρκετό 

ενδιαφέρον. Μέχρι τώρα δεν έχω θίξει αυτό το θέμα, το θέμα δηλαδή πως βλέπουν οι 

επιχειρήσεις,  οι ήδη εγκατεστημένες σε μια άτυπη βιομηχανική συγκέντρωση τη 

δημιουργία ενός πάρκου; Έχουν πολλούς προβληματισμούς και πολλά ερωτηματικά που 

μέχρι τώρα δεν έχουν, δεν είμαστε σε θέση να απαντήσουμε. 

Θα σας πω ένα παράδειγμα: γιατί να μπει μια επιχείρηση η οποία δρα σήμερα σε μια 

άτυπη βιομηχανική συγκέντρωση σε ένα επιχειρηματικό πάρκο, όταν δεν έχει κάποια 
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κίνητρα; Θα σας πω ένα παράδειγμα: δεν έχει αντιμετωπιστεί φορολογικά η εισφορά γης 

και η εισφορά σε χρήμα. Τα SLOT και όλα τα άλλα αντιμετωπίζουν λογιστικά το θέμα, αλλά 

αυτή η αντιμετώπιση πρέπει να είναι ξεχωριστή από πλευράς Υπουργείου Οικονομικών. 

Και μιας και είπατε -χαριτολογώ τώρα- ότι έχετε καλή σχέση με το ΥΠΕΝ, πρέπει να 

αποκτήσουμε και καλή σχέση και με το Υπουργείο Οικονομικών. Δηλαδή για εμένα η 

εισφορά σε γη και η εισφορά σε χρήμα, πρέπει να αποτελεί δαπάνη, αν όχι άμεσα 

αποσβεστέα, τουλάχιστον αποσβεστέα σε βραχύ χρονικό διάστημα, έτσι ώστε να 

αντιμετωπίζεται η εισφορά σε γη και η εισφορά σε χρήμα σαν good will και όχι σαν 

επαύξηση της αξίας του οικοπέδου σε ένα μεγάλο βαθμό. Γιατί όπως ξέρετε το οικόπεδο 

δεν αποσβένεται και η υπεραξία του οικοπέδου. Ευχαριστώ. 

Α. ΜΑΚΡΥΚΩΣΤΑΣ: Πάντως επειδή τα Οινόφυτα είναι ένα θέμα το οποίο έχει αναδειχθεί απ' 

όλους μπορείτε να μας υποβάλλετε προτάσεις τέτοιες. Δηλαδή θέλω να πω ότι επειδή 

συμμετείχατε και στην προηγούμενη διαβούλευση όσον αφορά τη διαδικασία, νομίζω ότι 

τέτοιες προτάσεις είναι επιθυμητό για όλους να μας υποβάλλονται και να έχουμε και μια 

συνεργασία για το πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν θέματα τέτοιας μορφής. 

Όπως καταλαβαίνετε, για τα θέματα οικονομικού περιεχομένου πρέπει οπωσδήποτε να 

εμπλέξουμε το Υπουργείο Οικονομικών. Η παρούσα χρονική συγκυρία ίσως να μην μας 

ευνοεί τόσο πολύ, ωστόσο νομίζω ότι μπορούμε να αναδείξουμε αυτά τα ζητήματα. Δεν 

ξέρω πως θα τα αντιμετωπίσουμε, αλλά να τα αναδείξουμε.  

κ. ΚΟΥΔΟΥΝΗΣ: Και το αδειοδοτικό. 

Σ.ΚΑΚΑΟΥΝΑΚΗ: (Τοποθέτηση εκτός μικροφώνου) Με το Υπουργείο Οικονομικών θα μου 

επιτρέψετε πρέπει οπωσδήποτε να συνεργαστείτε στο κομμάτι του αιγιαλού και της 

παραλίας και των παραχωρήσεων χρήσης. Υπάρχει τεράστιο θέμα ακόμη όταν είναι στα 

όρια μιας βιομηχανικής περιοχής έχουν περάσει πέντε χρόνια και δεν μπορεί να γίνει η 

παραχώρηση της χρήσης. Δηλαδή έχουν γίνει όλες οι άλλες διαδικασίες, αλλά δεν έχει βγει 

η απόφαση παραχώρησης. Κάτι, που χάνει πόρους το ίδιο το Υπουργείο Οικονομικών. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Μήπως έφταιγε η αλλαγή της νομοθεσίας;  

Σ.ΚΑΚΑΟΥΝΑΚΗ: Όχι. Είναι θέμα αυτό που σας είπα, των ανθρώπων που υπηρετούν στην 

Περιφέρεια, μια από αυτές είναι και η Κτηματική που αδυνατούν, δεν έχουν προσωπικό, 

τρέχουν συνεχώς σε Δικαστήρια και δεν έχουν το χρόνο να ασχοληθούν και το αφήνουν το 

θέμα.  

Τι να σας πω; Να σας πω ότι έχει βγει απόφαση παραχώρησης για μας, για το υπόλοιπο 

κομμάτι και κάθε χρόνο μέχρι τον Απρίλιο έβγαινε η απόφαση και δεν έχει βγει τώρα ο 

χρηματικός κατάλογος για να το πληρώσουμε και παρακαλάμε; Έχετε ξαναδεί επιχείρηση 

να παρακαλάει να πληρώσει και να μην βγαίνει ο χρηματικός κατάλογος;  Αυτό δεν ξέρω 

που να το πω, αναγκάζομαι να το πω εδώ. 

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Νομίζω ότι βγαίνει ένα συμπέρασμα απ' όλη τη συζήτηση που έχει γίνει. Αυτό 

είναι ότι υπάρχει μια μεγάλη προσδοκία από την πλευρά της επιχειρηματικής κοινότητας, 

των βιομηχανιών προς εσάς να αναλάβετε ένα ρόλο επισπεύδοντος σε σχέση με όλα τα 

ζητήματα που απασχολούν τη βιομηχανία. 

Καταλαβαίνουμε ότι πολλά θέματα είναι εκτός των αρμοδιοτήτων σας, αλλά βλέπετε ότι 

πέφτουμε πάνω σε τοίχους σε πάρα πολλά θέματα. Συνεπώς κι εμείς σας βλέπουμε σαν 
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συμμάχους μας, αλλά θέλουμε κι εσείς να μας δείτε σαν συμμάχους σας και να 

μπορέσουμε να σας εφοδιάσουμε με ό,τι δυνατή τεκμηρίωση και επιχειρηματολογία 

χρειάζεται για να πετύχουμε τον κοινό μας στόχο. Πιστεύουμε πραγματικά ότι εσείς 

μπορείτε να βοηθήσετε σε αυτή την κατεύθυνση.  

Μαρίνα θέλεις να κάνεις μια επισήμανση; 

Μ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ: Δυο ερωτήσεις διευκρινιστικές. Για να επωφεληθούν όλοι αυτοί που είτε 

θα αδειοδοτηθούν μελλοντικά, είτε ήδη αδειοδοτημένοι και δεν θα χρειαστεί πια να 

κάνουν άδειες ανανέωσης και τα λοιπά τι πρέπει να κάνουν; Είναι πολύ βασικό. Μη φύγουν 

όλοι από εδώ νομίζοντας ότι όλα τα ευεργετήματα ισχύουν. Θα πρέπει να κάνουν κάτι. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Ναι. Τα ευεργετήματα για την άδεια εγκατάστασης ισχύουν μόνο στην 

περίπτωση που βέβαια μπορείτε να είστε στο καθεστώς της άδειας εγκατάστασης, αλλά 

υποβάλλετε κάποια αίτηση για επέκταση, εκσυγχρονισμό, ή  εγκατάσταση. Το ευεργέτημα 

δηλαδή ξεκινάει με μία αίτηση επέκτασης εκσυγχρονισμού για τις υφιστάμενες 

εγκαταστάσεις. 

Μ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ: Πρέπει να μπουν δηλαδή μια φορά στο σύστημα. 

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Ναι πρέπει να μπουν μια φορά, οπωσδήποτε. 

Μ. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ: Μια ακόμη διευκρινιστική ερώτηση. Δίνετε μια ασυλία για τις 

μετεγκαταστάσεις σε περίπτωση αλλαγών χρήσεων γης. Προσδιορίστε λίγο καλύτερα, γιατί 

είναι κάποιες για θεσμοθετημένους υποδοχής παραγωγικών δραστηριοτήτων.  

Προσδιορίστε ακριβώς τι εννοείτε, αυτοί θα παραμείνουν εκεί που είναι για πάντα, κάποιοι 

άλλοι θα πάρουν ασυλία 20 χρόνια, κάποιοι 12.  

Ε. ΠΙΤΤΑΡΑ: Αυτό θα μας επιτρέψετε να το επεξεργαστούμε λίγο ακόμη με το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος γιατί έτσι όπως είναι η διάταξη είναι τροποποίηση του άρθρου 7 που ήταν 

στο 3325. Ξεκίνησε με τις καλύτερες προθέσεις αδειοδότηση από τη Γενική Γραμματεία 

Βιομηχανίας, για να βελτιωθεί και να βοηθήσουμε την επιχειρηματικότητα, κατέληξε σε ένα 

άρθρο το οποίο πραγματικά χρειάζεται μια προσπάθεια περαιτέρω αποσαφήνισης.  

Θα είμαστε σε μια επικοινωνία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος για να κάνουμε μια 

ενημερωτική τύπου εγκυκλίου για το πώς θα βοηθηθούν οι επιχειρήσεις. Λυπάμαι, αλλά 

δεν θα ήθελα να δώσουμε καμία απάντηση γιατί θα προκαλέσουμε μεγαλύτερη σύγχυση 

από ό,τι θα σας βοηθούσαμε.  

Α. ΣΚΕΡΤΣΟΣ: Λοιπόν να κλείσουμε κάπου εδώ. Δυο σχόλια πριν κλείσω, το πρώτο έχει να 

κάνει με το ότι εμείς εκπονούμε αυτό το διάστημα μια μελέτη για τα θέματα αντιστοίχισης 

των κατηγοριών όχλησης με τα κριτήρια περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων. Συνεπώς για μας 

όπως ήδη τονίστηκε πολλές φορές είναι πολύ βασικό να εμπλακούμε ενεργά και στις δικές 

σας προσπάθειες. Θα εισφέρουμε αρκετή τεκμηρίωση που πιστεύουμε και θέλουμε να 

αξιοποιηθεί από εσάς στην άσκηση που θα κάνετε για την σχετική ΚΥΑ. 

Να σας ενημερώσουμε τόσο εσάς, όσο και τα μέλη μας, ότι συστήνουμε αρχής γενομένης 

από το φθινόπωρο του 2018 μια νέα ομάδα εργασίας εντός του ΣΕΒ για την αδειοδότηση. 

Θέλουμε να δούμε οριζόντια όλα τα θέματα τα αδειοδοτικά, ακριβώς επειδή είναι πολλά 

και διαφορετικά, να υπάρχει μια επισπεύδουσα δυναμική εντός του ΣΕΒ που θα βλέπει 

ολιστικά τη διαδικασία και να κάνουμε παρεμβάσεις προς τη Δημόσια Διοίκηση ακριβώς με 
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τον στόχο της απλοποίησης και της μείωσης των χρόνων με στόχο φυσικά τη βελτίωση και 

την αύξηση των επενδύσεων. 

Αυτά από την πλευρά μας, ευχαριστούμε πάρα πολύ όλους όσους μείνατε μέχρι αυτή την 

ώρα και σας αναμένουμε στις επόμενες εκδηλώσεις του ΣΕΒ.  

 

 

 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* 

Τα παραπάνω αποτελούν πιστή καταγραφή των απομαγνητοφωνημένων εισηγήσεων και 
παρεμβάσεων της εκδήλωσης με θέμα «Πρόσφατες αλλαγές στην αδειοδότηση έργων  
και δραστηριοτήτων» που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της συνεδρίασης του Γενικού 
Συμβουλίου του ΣΕΒ, δεν αποτελούν επίσημα πρακτικά και δεν δεσμεύουν τον ΣΕΒ ή τους 
ομιλητές ως προς την ερμηνεία της νομοθεσίας στην οποία κάνουν αναφορά. 
 

 


